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 Názvy odvetví podľa Štatistickej klasifikácie ekonomických činností SK NACE Rev. 2, ktoré sú 

v textovej alebo tabuľkovej časti správy uvedené v skrátenej podobe   
    
 Skrátený názov   Úplný názov 
 
 Výroba potravín   Výroba potravín, nápojov a tabakových výrobkov (divízie 10 až 12) 
 Výroba textilu a kože  Výroba textilu, odevov, kože a kožených výrobkov (13 až 15) 
 Výroba drevených výrobkov  Výroba drevených a papierových výrobkov, tlač (16 až 18) 
 Výroba koksu a ropných  

  produktov  
 Výroba koksu a rafinovaných ropných produktov (19) 

 Výroba chemikálií  Výroba chemikálií a chemických produktov (20) 
 Výroba farmaceutických výrob-

  kov 
 Výroba základných farmaceutických výrobkov a farmaceutických 

prípravkov (21) 
 Výroba výrobkov z gumy a plastu  Výroba výrobkov z gumy, plastu a ostatných nekovových minerál-

nych výrobkov (22,23) 
 Výroba kovov   Výroba kovov a kovových konštrukcií okrem strojov a zariadení 

(24,25) 
 Výroba počítačových výrobkov  Výroba počítačových, elektronických a optických výrobkov (26) 
 Výroba strojov i. n.  Výroba strojov a zariadení inde neklasifikovaných (28) 
 Výroba dopravných prostriedkov  Výroba motorových vozidiel, návesov a prívesov (29), výroba ostat-

ných dopravných prostriedkov (30) 
 Ostatná výroba  Výroba nábytku (31), iná výroba (32), oprava a inštalácia strojov 

a prístrojov (33) 
 Dodávka elektriny a plynu  Dodávka elektriny, plynu, pary a studeného vzduchu (35) 
 Dodávka vody a odpady  Dodávka vody; čistenie a odvod odpadových vôd, odpady a služby 

odstraňovania odpadov (36 až 39) 
  Obchod  Veľkoobchod, maloobchod a oprava motorových vozidiel a moto-

cyklov (45) , veľkoobchod okrem motorových vozidiel a motocyklov 
(46), maloobchod okrem motorových vozidiel a motocyklov (47) 

 Predaj a oprava motorových vozi-
diel 

 Veľkoobchod, maloobchod a oprava motorových vozidiel a moto-
cyklov (45) 

 Veľkoobchod  Veľkoobchod okrem motorových vozidiel a motocyklov (46) 
 Maloobchod  Maloobchod okrem motorových vozidiel a motocyklov (47) 
  Ubytovacie a stravovacie služby  Ubytovanie (55), činnosti reštaurácií a pohostinstiev (56) 
  Doprava a skladovanie  Pozemná doprava a doprava potrubím (49), vodná doprava (50), 

letecká doprava (51), skladové a pomocné činnosti v doprave (52), 
poštové služby a služby kuriérov (53) 

  Informácie a komunikácia  Nakladateľské činnosti (58), výroba filmov, videozáznamov a tele-
víznych programov, príprava a zverejňovanie zvukových nahrávok 
(59), činnosti pre rozhlasové a televízne vysielanie (60), telekomu-
nikácie (61), počítačové programovanie, poradenstvo a súvisiace 
služby (62), informačné služby (63) 

  Vybrané trhové služby  Činnosti v oblasti nehnuteľností (68), odborné, vedecké a technic-
ké činnosti (69 až 75), administratívne a podporné služby (77 až 
82), ostatné vzdelávanie a pomocné vzdelávacie činnosti (85.5, 
85.6), umenie, zábava a rekreácia (90 až 93), ostatné činnosti (94 
až 96) 

  Verejná správa  Verejná správa a obrana; povinné sociálne zabezpečenie (84) 
 
 Použité skratky 

p. b.      percentuálny bod 
 i. n.       inde neklasifikované 
  
 Symboly použité v tabuľkách 
 bodka  (.)                     údaj nie je k dispozícii alebo je nespoľahlivý 
 ležatý krížik (x)            zápis nie je možný z logických dôvodov alebo v indexoch vedľa čísla - násobok 
 ležatá čiarka  (-)          údaj sa nevyskytoval 
 nula (0)               realizácia dovozu, resp. vývozu bola menšia ako najmenšia jednotka vyjadrená 

                                    v tabuľke 
veľké D (D)                 údaj nie je možné publikovať pre jeho dôverný charakter  
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Úvod 

Predkladaná súborná publikácia je zameraná na analýzu vývoja vybraných makroe-
konomických, úsekových a odvetvových ukazovateľov na celoslovenskej úrovni. Podľa dos-
tupnosti údajov boli analyzované jednotlivé ukazovatele aj na regionálnej úrovni a podľa veľ-
kostnej štruktúry podnikov.  

 
Publikácia je rozdelená do ôsmich kapitol, ktoré sú členené do dvanástich podkapitol. 

Prvá kapitola obsahuje stručné hodnotenie vybraných ekonomických ukazovateľov za SR. 
Druhá kapitola je zameraná na analýzu vývoja hrubého domáceho produktu podľa výrobnej, 
výdavkovej a dôchodkovej metódy a analýzu vybraných makroekonomických ukazovateľov 
(nefinančné a finančné korporácie, sektor domácností, zahraničný obchod). Tretia kapitola 
zahŕňa informácie o vývoji spotrebiteľských cien, cien výrobcov a cenových deflátorov. Pro-
blematike demografie a trhu práce je venovaná štvrtá kapitola. Sú v nej analyzované vybrané 
demografické ukazovatele, ekonomická aktivita podľa Výberového zisťovania pracovných síl, 
voľné pracovné miesta a priemerná mesačná mzda. V piatej kapitole sú hodnotené peňažné 
príjmy a výdavky súkromných domácností, dávky sociálneho zabezpečenia a fondy povinné-
ho sociálneho poistenia. V ďalších dvoch kapitolách je pozornosť upriamená na produkciu 
tovarov a služieb za jednotlivé odvetvia. Posledná kapitola zahŕňa informácie o podnikateľ-
ských štatistikách. Pre lepšiu ilustráciu je analytická časť publikácie doplnená o grafické vy-
jadrenie najzaujímavejších ukazovateľov. V závere publikácie sú uvedené metodické vysvet-
livky k vybraným údajovým kategóriám. 

 
Súčasťou publikácie je tabuľková časť zostavená zo súborných, úsekových a regio-

nálnych prehľadov vybraných ukazovateľov, ako aj údajov podľa veľkostných skupín podni-
kov. Podkladom sú údaje zo spracovania štatistických výkazov a výberových zisťovaní 
ŠÚ SR. Ak je zdrojom údajov iný ústredný orgán štátnej správy alebo organizácia, táto sku-
točnosť je uvedená pod príslušnou tabuľkou. Údaje pre medzinárodné porovnanie boli 
prevzaté z databázy Eurostatu. 
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ŠTATISTICKÁ SPRÁVA 
O ZÁKLADNÝCH VÝVOJOVÝCH TENDENCIÁCH  
V HOSPODÁRSTVE SR V 3. ŠTVRŤROKU 2017 

 
 
1. ZÁKLADNÉ MAKROEKONOMICKÉ TENDENCIE 1) 
 

Slovensku sa z makroekonomického pohľadu darilo aj v 3. štvrťroku 
tohto roka. Rast sme zaznamenali vo vývoji hrubého domáceho produktu 
(HDP), zamestnanosti, mzdách, ako aj v oblasti  investícií a bytovej vý-
stavbe. Nezamestnanosť sa znížila.   

 
Tempo rastu HDP sa zvýšilo v stálych cenách o 3,4 %, čo bolo 

o 0,7 p. b. viac ako v 3. štvrťroku 2016. Po revízii údajov vzrástol HDP 
medziročne v 1. štvrťroku o 3 % a v 2. štvrťroku 3,7 %. Objem HDP sa zvý- 
šil aj po sezónnom očistení, v medzikvartálnom porovnaní (3. štvrťrok 
2017 oproti 2. štvrťroku 2017) reálne vzrástol o 0,8 %. 2) 

 
Hrubá pridaná hodnota medziročne vzrástla o 3 %. Jej vývoj ovplyvnil 

rast vo väčšine odvetví, hlavne vo finančných a poisťovacích činnostiach 
a obchode. Pokles bol iba v pôdohospodárstve. Výber čistých daní 
z produktov sa zvýšil o 7,6 %.  

 
Ekonomický rast v 3. štvrťroku 2017 bol podporený rastom domáceho 

aj zahraničného dopytu zhodne o 3,8 %. Dynamiku rastu domáceho do-
pytu pozitívne ovplyvnila tvorba hrubého kapitálu o 7,4 % (z toho tvorba 
hrubého fixného kapitálu o 10,4 %), ako aj vyššie výdavky na konečnú 
spotrebu o 2,5 %. Rast zahraničného dopytu bol pomalší. Zvýšil sa do-
voz výrobkov a služieb o 5,9 %.        

 
Zvýšenie HDP podľa dôchodkovej metódy ovplyvnil najmä rast od-

mien zamestnancov. Vyšší bol aj objem vybraných daní z produkcie 
a dovozu a hodnota subvencií.  

 

Produktivita práce podľa metodiky národných účtov 3) sa medziročne 
zvýšila o 0,6 % (v bežných cenách vzrástla o 2,2 %).  

 
V rámci krajín V4 medziročne vzrástol objem HDP v 3. štvrťroku 2017 

v Poľsku a Českej republike zhodne o 5 %, Maďarsku o 3,8 % a na Slo-
vensku o 3,4 %. V krajinách EÚ 28 sa výkonnosť ekonomiky zvýšila 
o 2,5 %. V USA vzrástol HDP o 2,3 %. 4) 

 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 sa vytvoril hrubý domáci produkt v objeme 
62 850 mil. eur. V porovnaní s rovnakým obdobím minulého roka vzrás-
tol v bežných cenách o 4,5 %, v stálych cenách o 3,4 %. 

 

  
 
 
 
 
Hrubý domáci produkt 
v 3. štvrťroku 2017 me-
dziročne reálne vzrás-
tol o 3,4 %. 

Rastúci trend spotrebiteľských cien (inflácia) sa udržal aj v jednotli-
vých mesiacoch 3. štvrťroka. Úhrnná cenová hladina sa najvýraznejšie 
zvýšila v septembri (1,6 %), čo bolo za deväť mesiacov tohto roka maxi-
mum. Ku kladnej dynamike vývoja spotrebiteľských cien prispel predo-
všetkým rast cien potravín. 

 V priemere za 3. štvrť-
rok 2017 bola medzi-
ročná miera inflácie 
1,5 %. 

                                                
1) pokiaľ nie je uvedené inak, absolútne hodnoty a štruktúra za HDP a jeho zložky sú v bežných cenách, údaje o medziročnom 
vývoji sú zo stálych cien vypočítaných reťazením objemov k referenčnému roku 2010  
2) podľa metodiky Európskeho systému národných a regionálnych účtov, 2010 (ďalej ESA 2010)  
3) produktivita práce z HDP je vypočítaná ako podiel HDP a počtu zamestnancov v ekonomike podľa domáceho konceptu ESA 
2010  
4) zdroj: Eurostat; údaje sú sezónne očistené a očistené od vplyvu počtu pracovných dní, na Slovensku bez vplyvu počtu pra-
covných dní 
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  V priemere za 3. štvrťrok 2017 dosiahla medziročná miera inflácie 
hodnotu 1,5 %. Pod inflačný vývoj sa v rozhodujúcej miere podpísali 
ceny potravín, ich rast sa zrýchlil a dosiahol 4,8 %. Jadrová inflácia bola 
na úrovni 2,2 %. Pokles regulovaných cien sa oproti 3. štvrťroku 2016 
zmiernil o 0,2 p. b. na -1,5 %. Čistá  inflácia  (bez  zmien nepriamych 
daní) sa medziročne zvýšila o 1,3 p. b. na 1,5 %. 

 
Priemerná miera inflácie v 1. až 3. štvrťroku 2017 bola na úrovni 

1,1 % (v 1. až 3. štvrťroku 2016 dosiahla -0,6 %). 

Počet pracujúcich 
(podľa VZPS) v 3. štvrť-
roku  medziročne 
vzrástol o 1,6 %. 

 

 Počet pracujúcich podľa Výberového zisťovania pracovných síl 
(VZPS) 5) sa oproti 3. štvrťroku 2016 zvýšil o 1,6 % na 2 543 tis. osôb. 
Tempo rastu sa spomalilo o 1,2 p. b. Miera zamestnanosti 6) medziroč-
ne vzrástla o 1,2 p. b. na 71,3 %. Sezónne očistená celková zamestna-
nosť bola oproti 2. štvrťroku 2017 vyššia o 0,5 %.     

 

V zahraničí krátkodobo pracovalo 7) 142,4 tis. osôb. V porovnaní 
s 3. štvrťrokom 2016 sa ich počet znížil o 11,2 %. Pracovali najmä v sta-
vebníctve, zdravotníctve a sociálnej pomoci a v priemyselných odvet-
viach. Najčastejšie smerovali do Rakúska a Českej republiky. 

 
V priemere za 1. až 3. štvrťrok 2017 zamestnanosť medziročne vzrás-

tla o 1,7 % na 2 527,5 tis. osôb. 
       

Počet nezamestnaných 
(podľa VZPS) v 3. štvrť-
roku medziročne klesol 
o 16,1 %, miera neza-
mestnanosti sa znížila 
na 8 %. 

 Rast celkovej zamestnanosti v hospodárstve bol sprevádzaný zníže-
ním počtu nezamestnaných aj miery nezamestnanosti. Počet neza-
mestnaných  podľa VZPS 8) sa v 3. štvrťroku 2017 medziročne znížil 
o 42,2 tis. na 220,2 tis. osôb. Miera nezamestnanosti klesla o 1,5 p. b. 
na 8 %. V medzikvartálnom porovnaní (3. štvrťrok 2017 oproti 2. štvrť-
roku 2017) nezamestnanosť očistená od sezónnych vplyvov klesla 
o 4,8 %. 

 
V priemere za tri štvrťroky sa znížil počet nezamestnaných medziroč-

ne o 15,9 % na 227,7 tis. osôb. Miera nezamestnanosti klesla o 1,5 p. b. 
na 8,3 %.       

Priemerná mesačná 
mzda v 3. štvrťroku no-
minálne vzrástla o 5,2 %, 
reálne bola vyššia 
o 3,6 %. 

 Priemerná nominálna mesačná mzda zamestnanca v hospodárstve 
v 3. štvrťroku 2017 bola 935 eur. V porovnaní s 3. štvrťrokom 2016 sa 
zvýšila o 5,2 %. Po zohľadnení vývoja spotrebiteľských cien reálna 
mzda vzrástla o 3,6 %. Sezónne očistená mzda sa zvýšila v 3. štvrťroku 
2017 oproti 2. štvrťroku 2017 nominálne o 1,3 %. 

 
Nominálna a reálna mzda sa na medziročnej báze zvýšili vo väčšine 

odvetví. Relatívne najrýchlejšie vzrástli v odborných, vedeckých a tech-
nických činnostiach, verejnej správe a obrane, v doprave a skladovaní. 

 
V 1. až 3. štvrťroku 2017 priemerná nominálna mesačná mzda za-

mestnanca v hospodárstve medziročne vzrástla o 4,4 % na 925 eur. 
Reálna mzda sa zvýšila o 3,3 %. 

      

           
 

 
                                                
5) pracujúci v zmysle VZPS sú všetky osoby vo veku od 15 rokov, ktoré v sledovanom (referenčnom) týždni vykonávajú aspoň 
1 hodinu prácu za mzdu, plat alebo iný druh odmeny alebo prácu za účelom dosiahnutia zisku, vrátane  osôb vykonávajúcich 
prácu na základe dohôd, sezónnych pracovníkov, osôb na riadnej materskej dovolenke, osôb pracujúcich v zahraničí menej 
ako 1 rok, osôb dochádzajúcich za prácou do zahraničia a osôb na platených aktivačných prácach; respondenti sú zahrnutí do 
odvetví podľa ekonomickej činnosti miestnej jednotky nie celého podniku 
6) v percentách vyjadrený podiel počtu pracujúcich vo veku 20 - 64 rokov z obyvateľstva v rovnakom veku  
7) migrácia za prácou do zahraničia do 1 roku vrátane časovo neobmedzenej dochádzky za prácou 
8) definícia nezamestnanosti vo VZPS je v súlade s Nariadením komisie (ES) č. 1897/2000 
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2. HRUBÝ DOMÁCI PRODUKT 9) 
    (tab. č. 2)     
 

Slovenská ekonomika pokračovala 
v medziročnom raste aj v 3. štvrťroku tohto 
roka. Tempo rastu hrubého domáceho pro-
duktu (HDP) sa oproti 3. štvrťroku 2016 
zvýšilo v stálych cenách o 0,7 p. b. na 
3,4 %. Po revízii údajov vzrástol HDP me-
dziročne v 1. štvrťroku o 3 % a v 2. štvrťro-
ku o 3,7 %. V medzikvartálnom porovnaní 
(3. štvrťrok oproti 2. štvrťroku) sa objem  

 HDP  po  sezónnom  očistení  zvýšil reálne 
o 0,8 %. V absolútnom vyjadrení dosiahol 
objem HDP 22 314,9 mil. eur a v bežných 
cenách medziročne vzrástol o 5 %.  
 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 dosiahla tvor-
ba hrubého domáceho produktu hodnotu 
62 850 mil. eur. V bežných cenách sa oproti 
1. až 3. štvrťroku 2016 zvýšila o 4,5 %. 
V stálych cenách vzrástla o 3,4 % a ostala 
na rovnakej úrovni ako v 1. až 3. štvrťroku 
2016.   

 

 
 
 

2.1 Výrobná metóda  
      (tab. č. 4, 5) 
 

     Z vytvoreného hrubého domáceho pro-
duktu v 3. štvrťroku tvorila pridaná hodnota 
20 189,4 mil. eur pri medziročnom zvýšení 
o 3 %. Najväčší objem 23,6 % z celkovej 
pridanej hodnoty vytvoril priemysel (z toho 
priemyselná výroba 20 %). Významný bol 
aj podiel  obchodu; dopravy a skladovania; 
ubytovacích a stravovacích služieb 21,9 %, 
verejnej správy; vzdelávania; zdravotníctva 
a sociálnej pomoci 14,4 %. V porovnaní 
s 3. štvrťrokom 2016 najviac vzrástol podiel 
v obchode; doprave a skladovaní; ubyto-
vacích a stravovacích službách o 0,5 p. b., 
najviac klesol podiel v priemysle a v pôdo-
hospodárstve zhodne o 0,5 p. b. 
 

Reálny rast hrubého domáceho produk-
tu bol generovaný vyššou pridanou hodno-
tou vytvorenou  vo finančných a poisťova-

 cích činnostiach o 12,3 %, veľkoobchode 
a maloobchode, oprave motorových vozi-
diel a motocyklov; doprave a skladovaní; 
ubytovaní a stravovaní o 6,9 %, činnos- 
tiach v oblasti nehnuteľností o 4,5 %, infor-
mačných a komunikačných činnostiach 
o 4,2 %, stavebníctve a vo verejnej správe; 
vzdelávaní; zdravotníctve a sociálnej po-
moci rovnako o 2,3 %, odborných, vedec-
kých a technických činnostiach o 2,2 %, 
umení, zábave a rekreácii; ostatných čin-
nostiach o 1,9 % a v priemysle o 1,4 %. 
Pokles bol zaznamenaný v pôdohospodár-
stve o 7,3 %. Pozitívne pôsobil aj vyšší vý-
ber čistých daní z produktov o 7,6 %. 
 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 súvisela tvorba 
HDP s medziročným rastom pridanej hod-
noty o 3,2 %, hrubej  produkcie o 2,7 % 
a medzispotreby o 2,3 %. Objem čistých 
daní z produktov sa zvýšil o 5,4 %.  
 

                                                
9) podľa metodiky ESA 2010; pokiaľ nie je uvedené inak, absolútne hodnoty a štruktúra sú v bežných cenách, údaje o medzi-
ročnom vývoji sú zo stálych cien vypočítaných reťazením objemov k referenčnému roku 2010 
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2.2 Výdavková metóda 

      (tab. č. 3)  
 

     Ekonomický rast v 3. štvrťroku 2017 bol 
podporený rastom domáceho aj zahranič-
ného dopytu zhodne o 3,8 %. Dynamika 
rastu domáceho dopytu sa oproti 3. štvrť-
roku zrýchlila o 4,9 p. b., naopak dynamika 
rastu zahraničného dopytu sa spomalila  
o 2,1 p. b. Dovoz výrobkov a služieb sa 
zvýšil o 4,3 p. b. na 5,9 %. V štruktúre do-
máceho dopytu sa zvýšili výdavky na ko-
nečnú spotrebu v úhrne o 2,5 %, z toho ko-
nečná spotreba domácností o 4 %. Klesla 
konečná spotreba verejnej správy o 1,4 % 
a konečná spotreba neziskových inštitúcií 
slúžiacich domácnostiam o 0,8 %. Rast do-
siahla aj tvorba hrubého kapitálu o 7,4 %, 
z toho tvorba hrubého fixného kapitálu 
o 10,4 %. 
 

Podiel domáceho dopytu na HDP sa zvý-  

 šil oproti 3. štvrťroku 2016 o 0,6 p. b.  
na 96,9 % v dôsledku rastu podielu koneč-
nej spotreby domácností o 0,4 p. b. na 
52 %. Zvýšil sa aj podiel tvorby hrubého 
kapitálu o 0,7 p. b. na 26,5 %, z toho tvor-
by hrubého fixného kapitálu o 1,5 p. b. 
na 22,2 %. Exportná výkonnosť ekonomiky 
(meraná podielom zahraničného dopytu na 
HDP) vzrástla o 1,5 p. b. na 88,3 %. Do-
vozná náročnosť (podiel dovozu výrobkov 
a služieb na HDP) sa zvýšila o 3,4 p. b. 
na 86,5 %. 
 

V 1. až 3. štvrťroku medziročne vzrástol 
zahraničný dopyt o 3,7 %. Domáci dopyt 
sa zvýšil o 3,2 % v dôsledku rastu tvorby 
hrubého kapitálu o 5,8 % (z toho tvorba 
hrubého fixného kapitálu o 2 %), ako aj 
konečnej spotreby domácností o 3,7 %. 
Konečná spotreba verejnej správy klesla 
o 0,9 % a konečná spotreba neziskových 
inštitúcií slúžiacich domácnostiam o 1,5 %.  
 

 
 
Konečná spotreba domácností 10)  

(tab. č. 3, 14)  
 

Konečná spotreba domácností sa 
v 3. štvrťroku medziročne zvýšila o 5,7 %, 
čo bolo o 4,2 p. b. viac ako v  3. štvrťroku 
2016. Disponibilné zdroje domácností sa 
zvýšili o 4,2 % v dôsledku zvýšenia odmien 
zamestnancov o 7,4 % (pri raste hrubých 
miezd a platov o 7 %). 

 Najväčší podiel na konečnej spotrebe 
domácností v objeme 11 600,7 mil. eur mali 
výdavky za bývanie 24,4 % a za nákupy 
potravinárskeho tovaru 18,8 %. Zvýšenie 
spotrebiteľského dopytu ovplyvnil rast vý-
davkov vo všetkých odboroch klasifikácie 
COICOP. Najrýchlejšie rástli výdavky za do- 
pravu o 11,1 % a za nábytok, bytové vyba-
venie a bežnú údržbu domu o 7,9 %.  

 

                                                
10) absolútne hodnoty, štruktúra a medziročné indexy sú v bežných cenách 



  
12 

Konečná spotreba verejnej správy 11) 
(tab. č. 3) 
 

Verejná správa použila v 3. štvrťroku na 
konečnú spotrebu finančné prostriedky 
v objeme 3 902,5 mil. eur. V porovnaní 
s 3. štvrťrokom 2016 to bolo v bežných ce-
nách o 2,2 % viac. Medziročne vzrástli vý-
davky na odmeny zamestnancov (tvoria 
ich mzdy, platy a sociálne príspevky za-
mestnávateľov) o 5,8 %. Výdavky určené 
na medzispotrebu (tvoria ju spotreba mate-
riálu, energie a služieb) zaznamenali me-
dziročný pokles o 2,3 %, v porovnaní s mi-
nulým rokom klesli aj naturálne sociálne 
transfery o 1,4 %. 
 

     V celkovej štruktúre konečnej spotreby 
verejnej správy predstavovali výdavky na 
odmeny zamestnancov podiel 48,2 %, vý-
davky na medzispotrebu 26,8 % a naturál-
ne  sociálne  transfery 26,4 %. Z celkových 
výdavkov smerovalo na individuálnu spot-
rebu 54,1 %, zvyšok sa použil na kolektív-
nu spotrebu. 

 Tvorba hrubého kapitálu 12) 
(tab. č. 2, 3, 6 až 9, 42b, 43h) 
 

V 3. štvrťroku dosiahla celková tvorba 
hrubého kapitálu objem 5 920,9 mil. eur, 
v tom tvorba hrubého fixného kapitálu 
4 942,8 mil. eur a zmena stavu zásob 
978,2 mil. eur. Oproti poklesu v 3. štvrť-
roku 2016 vzrástla tvorba hrubého kapitálu 
v 3. štvrťroku 2017 o 7,4 %, z toho tvorba 
hrubého fixného kapitálu o 10,4 %. 
 

Tvorbu hrubého fixného kapitálu ov-
plyvnil najmä vyšší objem nakúpených no-
vých fixných aktív o 10,3 % v hodnote 
5 133,8 mil. eur. Objem úbytku použitého 
dlhodobého majetku narástol o 3,3 % na 
516,4 mil. eur. 
 

    Na medziročnom raste investičnej aktivi-
ty sa podieľali najmä investície vo finanč-
ných korporáciách, ich objem vzrástol 
o 27,1 %. Viac prostriedkov sa investovalo 
aj vo verejnej správe o 15,1 %, nefinanč-
ných korporáciách o 11,9 % a v domác-  

 
 

 
 
nostiach o 2,3 %. Menej prostriedkov sa 
investovalo v neziskových inštitúciách slú-
žiacich domácnostiam o 0,5 %. Z hľadiska 
jednotlivých sektorov najväčší podiel in-
vestícií (63,8 %) smeroval do nefinanč-
ných korporácií. 

 Najväčší objem peňažných prostried-
kov na nadobudnutie hrubého fixného ka-
pitálu (25,2 %) sa investoval v priemysel-
nej výrobe. Významný bol aj podiel inves-
tícií v odvetviach činností v oblasti nehnu-
teľností (16,9 %), doprava a skladovanie  
. 

                                                
11) absolútne hodnoty, štruktúra a medziročné indexy sú v bežných cenách 
12) pokiaľ nie je uvedené inak, absolútne hodnoty a štruktúra sú v bežných cenách, údaje o medziročnom vývoji sú zo stálych 
cien vypočítaných reťazením objemov k referenčnému roku 2010  
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(10,9 %) a výroba dopravných prostriedkov 
(9,1 %). Najnižšie investičné výdavky sa 
realizovali vo výrobe základných farmaceu-
tických výrobkov a prípravkov. 
 

Medziročný rast investičného dopytu 
ovplyvnili vyššie investície takmer do všet-
kých druhov aktív. Najrýchlejšie rástli kapi-
tálové výdavky do strojov a zariadení, zbra-
ňových systémov o 14,6 %, v tom do do-
pravných prostriedkov o 24,9 %, do ostat-
ných strojov a zariadení o 10,7 %. Vyšší 
bol aj objem investícií na obstaranie pro-
duktov duševného vlastníctva o 7,5 %. Na-
rástli aj výdavky do stavebných investícií 
o 5,9 %, v tom do budov na bývanie o 11,5 % 
a ostatných stavieb o 3,8 %. Menej finanč-
ných prostriedkov sa vynaložilo  na  kulti-
vované biologické zdroje o 0,9 %. 13) 
 

Na celkových kapitálových výdavkoch 
nefinančných korporácií sa podieľali malé 
podniky 41,5 %, stredné podniky 30,7 %, 
veľké podniky 27,8 %. Objem vytvorených 
fixných investícií v bežných cenách vzrás-
tol v malých podnikoch o 26,8 %, stred-
ných podnikoch o 9,5 % a vo veľkých pod-
nikoch o 2,5 %. 
 

Stav zásob v ekonomike sa k 30. sep-
tembru 2017 oproti stavu na začiatku roka 
2017 zvýšil o 1 814 mil. eur. Zvýšenie zá-
sob ovplyvnil najmä nárast zásob tovaru 
o 707,8 mil. eur, materiálu o 651,5 mil. eur, 
nedokončenej výroby o 378,3 mil. eur a vý-
robkov a zvierat o 76,4 mil. eur. 

 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 dosiahla celko-
vá tvorba hrubého kapitálu 14 469 mil. eur, 
v tom objem hrubého fixného kapitálu 
12 655,1 mil. eur a zmena stavu zásob 
1 814 mil. eur. Oproti 1. až 3. štvrťroku 2016 
narástla tvorba hrubého kapitálu o 5,8 %, 
z toho tvorba hrubého fixného kapitálu 
o 2 %. 
 

V 3. štvrťroku 2017 sa začalo stavať 
5 353 bytov. V porovnaní s 3. štvrťrokom 
2016 sa ich počet zvýšil o 3,3 % (v súk-
romnom sektore o 3,1 % a vo verejnom 
sektore o 55,6 %).  
 

Celkový počet dokončených bytov 
vzrástol o 13,8 % na 4 182 v dôsledku ras-
tu v súkromnom sektore o 14,2 %. Najviac  

 bytov bolo dokončených v Bratislavskom 
(32,3 %) a Trnavskom kraji (14,8 %), naj-
menej v Banskobystrickom kraji (4,5 %). 
Počet dokončených bytov sa medziročne 
zvýšil vo väčšine krajov, relatívne najviac 
v Košickom a Trenčianskom kraji. Klesol 
iba v Banskobystrickom a Prešovskom 
kraji. 

 

K 30. septembru 2017 bolo rozostava-
ných 75 359 bytov, v porovnaní s rovna-
kým obdobím roka 2016 ich počet vzrástol 
o 7 %. K rastu došlo v obidvoch sektoroch, 
v súkromnom sektore sa počet rozostava-
ných bytov zvýšil o 7 % na 73 795 bytov 
a vo verejnom o 8,7 % na 1 564 bytov. Po-
zitívny vývoj bol aj vo výstavbe rodinných 
domov, ktorých počet vzrástol o 5,1 % na 
45 840 bytov.  

 

V priebehu 1. až 3. štvrťroka 2017 sa za- 
čala výstavba 14 653 bytov a dokončených 
bolo 11 284 bytov. V porovnaní s rovna-
kým obdobím roku 2016 sa zvýšil počet 
začatých bytov o 0,9 % a počet dokonče-
ných bytov o 13,6 %. 
 

Dovoz a vývoz výrobkov a služieb    
(tab. č. 3)     
 

Podľa predbežných výsledkov bolo 
v 3. štvrťroku 2017 saldo zahraničného 
obchodu výrobkov a služieb aktívne v ob- 
jeme 401 mil. eur. Jeho úroveň ovplyvnilo 
saldo vývozu a dovozu výrobkov, ktoré bo-
lo aktívne vo výške 116,7 mil. eur. Aktívne 
bolo aj saldo vývozu a dovozu služieb 
v objeme 284,3 mil. eur. 

 

2.3 Dôchodková metóda 14) 
 

     Z vytvoreného HDP dôchodkovou me-
tódou tvoril hrubý prevádzkový prebytok 
a zmiešané dôchodky 11 747,6 mil. eur. 
Oproti 3. štvrťroku 2016 vzrástol ich objem 
o 2,7 %. Odmeny  zamestnancov 15) v hod-
note 8 410,7 mil. eur boli vyššie o 8 %. Ob-
jem vybraných daní z produkcie a dovozu 
vzrástol o 8,2 % na 2 346,7 mil. eur. Hod-
nota subvencií sa zvýšila o 20,6 % a do-
siahla 190,1 mil. eur.      
 

Najväčší podiel na tvorbe HDP (52,6 %) 
mal hrubý prevádzkový prebytok a zmieša-
né dôchodky. Oproti 3. štvrťroku 2016 kle-  

                                                
13) na základe nového členenia tvorby hrubého fixného kapitálu podľa ESA 2010 
14) absolútne hodnoty, štruktúra a medziročné zmeny sú v bežných cenách 
15) odmeny zamestnancov (rezidentov aj nerezidentov) vyplatené rezidentskými zamestnávateľmi  
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sol o 1,3 p. b. Podiel odmien zamestnan-
cov vzrástol o 1 p. b. na 37,7 %. Podiel vy-
braných daní z produkcie a dovozu vzrás-
tol o 0,3 p. b. na 10,5 %. Podiel subvencií 
vzrástol o 0,2 p. b. na 0,9 %. 
 

2.4 Vybrané makroekonomické  
      ukazovatele   
 

Nefinančné a finančné korporácie 16) 

(tab. č. 15 až 17, 42c) 
 

Nefinančné a finančné korporácie 
hospodárili v 3. štvrťroku 2017 so ziskom 
v objeme 3 027 mil. eur. Oproti 3. štvrťroku 
2016 sa zisk znížil o 5 %. Podľa charakteru 
produkcie zisk v odvetviach zameraných 
na poskytovanie trhových služieb vzrástol 
o 6,2 % a v odvetviach zameraných na 
produkovanie trhových výrobkov klesol 
o 17,5 %. Podiel zisku na hospodárskom 
výsledku v odvetviach produkujúcich trho-
vé služby bol medziročne vyšší o 6,2 p. b.  
 

Tvorba zisku v nefinančných korporá-
ciách sa oproti 3. štvrťroku 2016 znížila 
o 106,1 mil. eur na  2 611 mil. eur. 
 

Ku zníženiu zisku nefinančných korpo-
rácií v 3. štvrťroku najviac prispel pokles 
zisku v dodávke elektriny, plynu, pary 
a studeného vzduchu o 143,1 mil. eur  
na 196,7 mil. eur, priemyselnej výrobe 
o 142 mil. eur na 720,9 mil. eur, poľnohospo- 
dárstve, lesníctve a rybolove o 39,4 mil. eur 
na 84,9 mil. eur. 
 

      Objem dlhodobého nehmotného a hmot-
ného majetku (v podnikoch s 20 a viac za-
mestnancami) v účtovnej nadobúdacej ce-
ne sa ku koncu septembra 2017 oproti sta-
vu na začiatku roka 2017 zvýšil o 0,4 % na 
110 730,6 mil. eur, finančného majetku 
o 7,3 % na 9 064,6 mil. eur a hodnota zá-
väzkov o 4,1 % na 34 061,8 mil. eur. 
 

Na celkovej ziskovosti nefinančných 
korporácií sa v 3. štvrťroku podieľali veľké 
podniky 43,7 %, malé podniky 30,8 % 
a stredné podniky 25,5 %. Vývoj bol ovplyv- 
nený medziročným poklesom zisku vo veľ-
kých a stredných podnikoch. 

 

Finančné korporácie dosiahli v 3. štvrť-
roku 2017 zisk v objeme 416 mil. eur. Zisk 
vytvorený v peňažných finančných inštitú-
ciách predstavoval 210,2 mil. eur, poisťo-
vacích korporáciách a penzijných fondoch 
142,1 mil. eur a u ostatných finančných 
sprostredkovateľov 63,7 mil. eur. Medziroč- 
ne poklesol zisk o 52,1 mil. eur vplyvom 
poklesu zisku v poisťovacích korporáciách 
a u ostatných finančných sprostredkovate-
ľov.  
 

Nefinančné a finančné korporácie vy-
tvorili v 1. až 3. štvrťroku 2017 zisk v hodno-
te 8 874,7 mil. eur, v tom nefinančné korpo-
rácie 7 540,6 mil. eur a finančné korporá-
cie 1 334,1 mil. eur. V porovnaní s rovna-
kým obdobím roka 2016 klesol celkový ob-
jem zisku o 9,7 %. 

 
                                                
16) absolútne hodnoty, štruktúra a medziročné zmeny sú v bežných cenách 
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Sektor domácností 17) 
(tab. č. 14) 
 

     V 3. štvrťroku 2017 dosiahli bežné príjmy 
domácností objem 17 595,4 mil. eur. Oproti 
3. štvrťroku 2016 sa ich dynamika rastu 
zrýchlila o 0,7 p. b. na 4,6 % (reálne vzrástli 
o 3,1 %). Vývoj ovplyvnil rast odmien za-
mestnancov o 7,4 % a hrubého prevádzko-
vého  prebytku  a hrubých  zmiešaných  dô-
chodkov o 1,6 %. Dôchodky z majetku vzrás-
tli o 2,6 %, sociálne dávky o 1 % a ostatné 
bežné transfery o 6,4 %. Hlavným zdrojom 
príjmov domácností boli odmeny zamest-
nancov, ktoré sa na celkových príjmoch po-
dieľali 50,1 %. 
 

Bežné výdavky domácností dosiahli 
5 189,7 mil. eur. V porovnaní s 3. štvrťro-
kom 2016 nominálne vzrástli o 5,6 % (reál-
ne o 4,1 %).  

 

Domácnostiam zostal na ďalšie použitie 
hrubý disponibilný dôchodok v objeme 
12 405,7 mil. eur. Oproti 3. štvrťroku 2016 
sa zvýšil o 4,2 %. Úpravy vyplývajúce zo  
zmeny nároku na dôchodok dosiahli hodno-
tu 246,4 mil. eur. Z disponibilného dôchod-
ku použili domácnosti na konečnú spotrebu 
93,5 %. Zvyšok tvorili hrubé úspory, ktoré 
medziročne poklesli o 4,3 %. Miera úspor 
v 3. štvrťroku 2017 dosiahla 8,5 %. 
 

 V 1. až 3. štvrťroku medziročne vzrástli 
bežné príjmy domácností o 4,4 % a bežné 
výdavky domácností o 5,7 %. 
 

  Vonkajšie obchodné vzťahy 18)        
(tab. č. 1, 2, 11 až 13)     
 

Saldo zahraničného obchodu s tovar-
mi bolo v 3. štvrťroku 2017 aktívne v obje-
me 442,9 mil. eur, čo bolo o 292,1 mil. eur 
menej ako vlani. Celkový dovoz tovarov sa 
zvýšil o 9,9 % na 17 396,7 mil. eur a celko-
vý vývoz o 7,7 % na 17 839,6 mil. eur.  

 

V tovarovej štruktúre celkového vývozu 
rozhodujúcu časť tvorili motorové vozidlá, 
prívesy a návesy (27,5 %), počítače, elek-
tronické a optické zariadenia (18,3 %), stro-
je a zariadenia i. n. (8,5 %), základné kovy 
(6,2 %) a elektrické stroje a prístroje (5,6 %). 
Oproti 3. štvrťroku 2016 najviac vzrástol 
podiel vývozu počítačov, elektronických 
a optických zariadení (o 1,6 p. b.), naopak 
najvýraznejší pokles zaznamenali motoro-
vé vozidlá, prívesy a návesy (o 1,2 p. b.). 

 

V porovnaní s 3. štvrťrokom 2016 sa vý- 
znamne zvýšil vývoz počítačov, elektronic-
kých a optických zariadení o 502,3 mil. eur. 
Vzrástol aj dopyt po motorových vozidlách, 
prívesoch a návesoch o 151,7 mil. eur, zá-
kladných kovoch o 141,4 mil. eur, strojoch 
a zariadeniach i. n.  o 112,6 mil. eur. 

   

 

                                                
17) absolútne hodnoty, štruktúra a medziročné zmeny sú v bežných cenách   
18) údaje sú predbežné v bežných cenách v hodnote typu FOB, vypracované Štatistickým úradom SR na základe údajov Col-

nej sekcie finančného riaditeľstva SR získaných v rámci colného konania a z INTRASTAT-SK hlásení poskytnutých príjem-
cami a odosielateľmi tovaru  
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Významný podiel na celkovom dovoze 
tovarov mali počítače, elektronické a optic-
ké zariadenia (19,2 %), motorové vozidlá,  
prívesy a návesy (16,3 %), stroje a zaria-
denia i. n. (7,9 %), elektrické stroje, prístro-
je a chemikálie, chemické produkty (zhod-
ne 5,9 %). V porovnaní s 3. štvrťrokom 2016 
sa najviac zvýšil podiel dovozu počítačov, 
elektronických a optických zariadení (o 1,5 p. 
b.), najviac klesol podiel motorových vozidiel, 
prívesov a návesov (o 0,8 p. b.).  

 

Celkový dovoz tovarov vzrástol hlavne 
zvýšením dovozu počítačov, elektronických 
a optických  zariadení o 536,6 mil. eur. Výz-
namne sa zvýšil aj dovoz základných ko-
vov o 179,9 mil. eur, motorových vozidiel, 
prívesov a návesov o 125,8 mil. eur, hoto-
vých  kovových výrobkov, okrem strojov a 
zariadení o 108,3 mil. eur a ropy a zemné-
ho plynu o 95,9 mil. eur. Najviac klesol do-
voz základných farmaceutických výrobkov 
a farmaceutických prípravkov o 45,3 mil. eur. 

 

Z hľadiska hlavných ekonomických zo-
skupení sa zvýšil vývoz do krajín OECD 
o 6,8 % (na celkovom vývoze SR sa po-
dieľal 88,1 %) a do krajín EÚ o 7,5 % (tvo-
ril 85 % celkového vývozu SR). V rámci 
najvýznamnejších obchodných partnerov 
sa zvýšil vývoz hlavne do Talianska 
o 76,3 %. 
 

Dovoz z krajín EÚ sa zvýšil o 8 % (tvoril 
65,1 % z celkového dovozu). Vyšší bol aj 
dovoz z krajín OECD o 2,6 % (na celko-
vom dovoze SR sa podieľal 61,7 %) pre-
dovšetkým vplyvom vyššieho dovozu z Kó-
rejskej republiky o 9,1 %, Poľska o 6,7 % 
a Maďarska o 7 %. 
 

     Najvyššie aktívne saldo v zahranično-
obchodnej činnosti mala Slovenská repub-
lika s Nemeckom (1 137,5 mil. eur), Ta-
lianskom (781,8 mil. eur) a Spojeným krá-
ľovstvom (671,8 mil. eur). Najväčšie pasív-
ne saldo bolo s Kórejskou republikou 
(1 000,8 mil. eur), Čínou (878 mil. eur) 
a Ruskou federáciou (409,4 mil. eur). 
 

Za deväť mesiacov roku 2017 v porov-
naní s rovnakým obdobím roku 2016 sa 
zvýšil celkový dovoz aj vývoz tovarov. Ob-
jem celkového dovozu tovarov vzrástol 
o 8,8 % na 52 620,4 mil. eur a celkový  vý-
voz o 6,9 % a dosiahol  54 869,5 mil. eur.  
.

 Rýchlejšia dynamika rastu dovozu oproti 
vývozu sa premietla v medziročnom zníže-
ní kladného salda zahraničného obchodu 
o 713,5 mil. eur na 2 249,1mil. eur. 

 

3. CENOVÝ VÝVOJ A DEFLÁTORY 
     (tab. č. 1, 10) 
 

Medziročný rast spotrebiteľských cien 
sa v roku 2017 nezastavil ani v 3. štvrťro-
ku. Najvyššia úhrnná cenová hladina bola 
v septembri (1,6 %), čo bola za deväť me-
siacov tohto roka maximálna hodnota. Pod 
zvýšenie spotrebiteľských cien sa najvý-
raznejšie podpísal rast cien potravín. Ras-
túci trend si udržali ceny stavebných 
prác, ceny materiálov a výrobkov aj prie-
myselných výrobcov. Druhý štvrťrok po se-
be pokračovalo aj zvýšenie cien poľnohos-
podárskych výrobkov.  

 

Súhrnná cenová hladina, meraná ceno-
vým deflátorom hrubého domáceho pro-
duktu, sa v porovnaní s 3. štvrťrokom 2016 
zvýšila o 1,6 %. Cenová hladina vzrástla u 
všetkých výdavkových zložiek HDP. Pri 
konečnej spotrebe verejnej správy sa zvý-
šila o 3,7 %, pri konečnej spotrebe do-
mácností a tvorbe hrubého fixného kapitálu 
zhodne o 1,7 %. Deflátor vývozu výrobkov 
a služieb bol vyšší o 3 % a dovozu výrob-
kov a služieb o 3,3 %. 19) 
 

3.1 Spotrebiteľské ceny   
      (tab. č. 1, 2, 18, 19) 
 

Celková hladina spotrebiteľských cien 
sa v 3. štvrťroku 2017 v porovnaní s 2. štvrť-
rokom 2017 zvýšila o 0,2 %. Vývoj bol vý-
sledkom rastu cien vo väčšine odborov 
spotrebného koša, najvýraznejšie v odbo-
roch rozličné tovary a služby a hotely, ka-
viarne a reštaurácie (v oboch zhodne 
o 0,7 %), rekreácia a kultúra o 0,6 % a po-
traviny a nealkoholické nápoje o 0,5 %. 
Pokles cien bol zaznamenaný v troch od-
boroch, a to odevy a obuv o 0,9 %, dopra-
va o 0,4 % a nábytok, vybavenie domác-
ností a bežná údržba domu o 0,3 %.  

 

V porovnaní s 3. štvrťrokom 2016 spot-
rebiteľské ceny vzrástli v úhrne o 1,5 %. 
Ceny rástli vo väčšine odborov, najvýraz-
nejšie sa zvýšili v odbore potraviny a neal-
koholické nápoje o 4,6 %, doprava o 3,2 % 
a zdravie o 2,7 %. Ceny klesli v odboroch  

                                                
19) cenové deflátory sú zo stálych cien vypočítaných reťazením objemov k referenčnému roku 2010  
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bývanie, voda, elektrina, plyn a iné palivá 
o 1,1 % a nábytok, vybavenie domácnosti 
a bežná údržba domu o 0,3 %.  

 V priemere za 1. až 3. štvrťrok 2017 
spotrebiteľské ceny medziročne vzrástli 
o 1,1 %.  
 

  

 
 
3.2 Ceny výrobcov   
      (tab. č. 1, 2, 20, 21) 
 

V 3. štvrťroku oproti 2. štvrťroku sa ce-
ny surového dreva zvýšili o 0,5 %, z toho 
ceny ihličnatých sortimentov o 1,3 %. Ceny 
listnatých sortimentov boli nižšie o 1 %. 
Cenová hladina priemyselných výrobcov 
pre tuzemsko sa znížila o 0,1 % (klesli ce-
ny ťažby a dobývania o 2,6 % a priemysel-
nej výroby o 0,5 %, vzrástli ceny dodávky 
elektriny a plynu o 0,9 % a ceny dodávky 
vody a odpadov o 0,3 %). Ceny priemysel-
ných výrobcov pre export sa znížili 
o 0,7 %. V stavebníctve sa zvýšili ceny 
stavebných prác o 0,6 %, nižšie boli ceny 
materiálov a výrobkov spotrebovávaných 
v stavebníctve o 0,1 %. 
 

Ceny produktov poľnohospodárstva a ry- 
bárstva rástli medziročne druhý štvrťrok po 
sebe. Oproti 3. štvrťroku 2016 sa zvýšili 
o 7 % v dôsledku vyšších cien rastlinných 
výrobkov o 7,8 % a živočíšnych výrobkov 
o 5,2 %. 
 

Rast cien v rastlinnej výrobe ovplyvnilo 
predovšetkým zvýšenie cien obilnín o 15,6 % 
(zvýšili sa ceny raže o 19,9 %, pšenice po-
travinárskej o 19,1 %, jačmeňa o 11,7 %  

 a ovsa o 11,3 %), ovocia a orechov o 14,2 %, 
zeleniny o 0,8 % a strukovín o 0,3 %. Klesli 
ceny cukrovej repy o 9,9 %, zemiakov 
o 8,2 % a kukurice o 0,3 %. V živočíšnej 
výrobe boli vyššie ceny predovšetkým sle-
pačích konzumných vajec o 18,8 %, suro-
vého kravského mlieka o 17,9 % a jatoč-
ných ošípaných o 10,9 %. Klesli ceny hlav-
ne ovčej vlny o 25 % a jatočných oviec 
a jahniat o 7,3 %. 
 

Ceny surového dreva v 3. štvrťroku  
2017 medziročne vzrástli o 2,7 % vplyvom 
vyšších cien listnatých sortimentov o 3,8 % 
a ihličnatých sortimentov o 2,1 %.  
 

Ceny priemyselných výrobcov pre tu-
zemsko sa oproti 3. štvrťroku 2016 zvýšili 
o 1,6 % vplyvom rastu cien priemyselnej 
výroby o 1,9 %, ťažby a dobývania o 1,1 %, 
dodávky elektriny a plynu o 1,3 % a do-
dávky vody a odpadov o 0,7 %. V priemy-
selnej výrobe sa najviac zvýšili ceny vo vý-
robe počítačových, elektronických a optic-
kých výrobkov o 7,6 % a vo výrobe kovov 
a kovových konštrukcií o 7,2 %. Zvýšenie 
cien dodávky elektriny a plynu bolo spôso-
bené vyššími cenami výroby plynu, rozvodu 
plynných palív potrubím o 4,8 % a výroby 
elektrickej  energie,  prenosu  a  rozvodu  
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o 1,3 %. Ceny dodávky pary a rozvodu 
studeného vzduchu klesli o 4,5 %. Na vý-
voj cien dodávky vody a odpadov vplýval 
rast cien za čistenie a odvod odpadových 
vôd o 0,4 % a za zber, úpravu a dodávku 
vody o 0,1 %. 
 

Ceny priemyselných výrobcov pre ex-
port po dlhodobom poklese tretí štvrťrok po 
sebe rástli, oproti 3. štvrťroku 2016 boli 
vyššie o 2,9 %. Ich celkovú úroveň ovplyv-
nilo zvýšenie cien v priemyselnej výrobe 
o 3 % a v ťažbe a dobývaní o 2,5 %. Znížili 
sa ceny dodávky vody a odpadov o 2,1 % 
a dodávky elektriny a plynu o 1,3 %. 
 

Ceny stavebných prác sa v porovnaní 
s 3. štvrťrokom 2016 zvýšili o 3,5 %. Ceny 
na opravách a údržbe stavebnej povahy 
vzrástli o 3,9 %. Zvýšili sa aj ceny na novej 
výstavbe, modernizáciách a rekonštruk-
ciách o 3,3 %, v tom vzrástli ceny staveb-
ných prác na výstavbe inžinierskych sta-
vieb o 3,5 % a na výstavbe budov o 3,1 %.  
 

Ceny materiálov a výrobkov (tuzem-
ských priemyselných výrobcov) spotrebo- 
vávaných v stavebníctve boli medziročne  
. 

 vyššie o 2,9 %. Ceny na opravách a údrž-
be stavebnej povahy vzrástli o 3,7 %. Ceny 
materiálov spotrebovávaných na novej vý-
stavbe, modernizáciách a rekonštrukciách 
sa zvýšili o 2,7 % pri medziročnom raste 
cien vo výstavbe budov o 3 % a vo výstav-
be inžinierskych stavieb o 2,5 %.  
 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 oproti rovna-
kému obdobiu minulého roka vzrástli ceny 
poľnohospodárskych výrobkov o 2,2 % 
v dôsledku vyšších cien živočíšnych výrob-
kov vrátane rýb o 2,8 % a rastlinných vý-
robkov vrátane zeleniny a ovocia o 1,6 %. 
Ceny surového dreva sa zvýšili o 1,5 %, 
z toho ceny listnatých sortimentov o 5,5 %. 
Ceny ihličnatých sortimentov klesli o 0,6 %. 
Ceny priemyselných výrobcov pre tuzem-
sko boli vyššie o 1,8 % (vzrástli ceny prie-
myselnej výroby o 2,5 %, ťažby a dobý-
vania o 1,4 %, dodávky elektriny a ply-  
nu o 0,9 %, dodávky vody a odpadov 
o 0,2 %). Ceny priemyselných výrobcov 
pre export sa zvýšili o 3,2 %. Vzrástli aj ce-
ny v stavebníctve, ceny materiálov a výrob- 
kov spotrebovaných v stavebníctve boli vyš-
šie o 3,2 % a ceny stavebných prác o 2,8 %. 
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4. DEMOGRAFIA A TRH PRÁCE   
 

4.1 Vybrané demografické ukazovatele 20)  
 

V 3. štvrťroku 2017 sa v Slovenskej re-
publike narodilo 15 517 živých detí (o 463 
menej ako v 3. štvrťroku 2016) a zomrelo 
12 458 osôb (o 60 viac ako vlani). Živoro-
denosť sa medziročne znížila o 0,4 bodu 
na 11,3 promile. Úmrtnosť sa oproti 3. štvrť- 
roku 2016 nezmenila a ostala na úrovni 
9,1 promile.  

 

Uzavretých bolo 12 850 manželstiev. 
Oproti 3. štvrťroku 2016 sa počet sobášov 
zvýšil o 1 602. Rozviedlo sa 1 964 manžel-
ských párov.  

 

Prirodzený prírastok obyvateľstva bol 
3 059 osôb. Zahraničnou migráciou získala 
Slovenská republika 1 088 osôb, čo bolo 
o 202 osôb viac ako vlani (prisťahovalo sa 
1 891 a vysťahovalo 803 osôb). Celkový 
prírastok obyvateľstva dosiahol hodnotu 
4 147 osôb. 

 

K 30. septembru 2017 mala Slovenská 
republika 5 441 899 obyvateľov. Podiel 
žien na celkovom počte obyvateľstva tvoril 
51,2 %. 

 

4.2 Ekonomická aktivita podľa Výbero-  
      vého zisťovania pracovných síl 21)  
      (tab. č. 2, 22 až 24, 43d až 43f) 
 

Medziročný rast zamestnanosti podľa 
Výberového zisťovania pracovných síl 
(VZPS) pokračoval aj v 3. štvrťroku 2017. 
V porovnaní s 3. štvrťrokom 2016 sa jeho 
dynamika spomalila o 1,2 p. b. na 1,6 %. 
V absolútnom vyjadrení tak počet pracujú-
cich 22) vzrástol o 39,6 tis. na 2 543 tis. 
osôb. Sezónne očistená celková zamest-
nanosť sa oproti 2. štvrťroku 2017 zvýšila 
o 0,5 %, resp. o 12,5 tis. na 2 538,6 tis. 
osôb. Po odpočítaní osôb pracujúcich 
v zahraničí zamestnanosť na území Slo-
venska vzrástla o 2,5 % na 2 400,6 tis. 
osôb. 

 

 

 Priaznivý vývoj celkovej zamestnanosti 
bol ovplyvnený najmä rastom počtu  
zamestnancov o 34,4 tis. (o 1,6 %) na 
2 161,5 tis. osôb. Zvýšenie počtu podnika-
teľov 23) o 5,7 tis. (o 1,5 %) na 380 tis. 
spôsobil rast počtu podnikateľov so za-
mestnancami o 5,8 tis. na 81,8 tis. osôb. 
Počet podnikateľov bez zamestnancov 
klesol o 0,1 tis. na 298,3 tis. osôb. Počet 
živnostníkov, ktorých práca mala formu 
závislej práce zamestnanca, sa medziroč-
ne zvýšil o 14,1 % na 108,6 tis. osôb. 

 

Najvyšší podiel na celkovej zamestna-
nosti mali priemysel (27,7 %), obchod 
(11,2 %) a stavebníctvo (9,7 %). Počet pra- 
covných príležitostí sa zvýšil vo vybra-
ných odvetviach služieb o 14,9 tis. (o 1 %), 
najmä vo vzdelávaní o 10 tis. osôb a v od-
borných, vedeckých a technických činnos-
tiach o 9,5 tis. osôb. Vývoj zamestnanosti 
významne ovplyvnil rast počtu pracujúcich 
v stavebníctve o 14,8 tis. osôb (o 6,4 %). 
Vyššia zamestnanosť bola aj v priemysle, 
v úhrne za celé odvetvie počet pracujúcich 
vzrástol o 13,3 tis. (o 1,9 %), z toho v prie- 
myselnej výrobe o 8,6 tis. osôb. V pôdo-
hospodárstve pokračoval klesajúci trend, 
počet pracujúcich sa medziročne znížil 
o 3 tis. (o 4,1 %) na 69,8 tis. osôb.  
 

Miera zamestnanosti osôb vo veku  
20 - 64 rokov 24) v porovnaní s 3. štvrťro- 
kom 2016 vzrástla o 1,2 p. b. na 71,3 %. 
Miera zamestnanosti mužov sa zvýšila 
o 0,4 p. b. na 77,6 % a žien o 2,1 p. b. na 
65 %. 
 

Z hľadiska vzdelanostnej úrovne pribud-
lo na trhu práce najviac osôb s vysokoškol-
ským vzdelaním (o 53,4 tis. osôb) a so zá-
kladným vzdelaním (o 14,9 tis. osôb). Naj-
výraznejší pokles zaznamenali pracujúci 
s úplným stredným odborným vzdelaním 
s maturitou (o 17,8 tis. osôb), napriek tomu 
boli s podielom 32,7 % najviac zastúpenou 
vzdelanostnou kategóriou na trhu práce.  
 

                                                
20) predbežné údaje  
21) metodika VZPS je v súlade s medzinárodnými definíciami a odporúčaniami ILO a Eurostatu  
22) pracujúci v zmysle VZPS sú všetky osoby vo veku od 15 rokov, ktoré v sledovanom (referenčnom) týždni vykonávajú aspoň 
1 hodinu prácu za mzdu, plat alebo iný druh odmeny alebo prácu za účelom dosiahnutia zisku, vrátane  osôb vykonávajúcich 
prácu na základe dohôd, sezónnych pracovníkov, osôb na riadnej materskej dovolenke, osôb pracujúcich v zahraničí menej 
ako 1 rok, osôb dochádzajúcich za prácou do zahraničia a osôb na platených aktivačných prácach; respondenti sú zahrnutí do 
odvetví podľa ekonomickej činnosti miestnej jednotky nie celého podniku 
23) spoločníci firiem, živnostníci, samostatne hospodáriaci roľníci, osoby so slobodným povolaním s jediným alebo hlavným za-
mestnaním 
24) v percentách vyjadrený podiel počtu pracujúcich vo veku 20 - 64 rokov z obyvateľstva v rovnakom veku  
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Podľa vekového zloženia najviac pracu-
júcich pribudlo vo vekovej kategórii 35 - 49 
rokov o 25,2 tis. osôb a vo vekovej kategó-
rii 60 a viac rokov o 25,1 tis. osôb. V obi-
dvoch kategóriách vzrástol predovšetkým 
počet pracujúcich žien. Počet pracujúcich 
sa znížil vo vekovej skupine 25 - 34 roč-
ných o 16,6 tis. osôb a vo veku 50 - 54 ro-
kov o 3,3 tis. osôb.  
 

Zamestnanosť sa medziročne zvýšila 
vo všetkých krajoch, relatívne najviac v Ko-
šickom kraji (o 2,7 %). Takmer všetky kra-
je zaznamenali aj rast miery zamestna- 
nosti, pokles bol len v Trnavskom kraji  
(o 1 p. b.). Najvyššia miera zamestnanosti 
bola dosiahnutá v Bratislavskom kraji 
(78,8 %), hoci jej rast bol medzi krajmi naj-
pomalší (o 0,1 p. b.). Naopak, najrýchlejšie 
sa zvýšila v Trenčianskom kraji (o 2,7 p. b.).  
 

     V priemere za 1. až 3. štvrťrok 2017 za-
mestnanosť medziročne vzrástla o 1,7 % 
na 2 527,5 tis. osôb. 
 

     V zahraničí podľa VZPS krátkodobo 25) 
pracovalo 142,4 tis. osôb. V porovnaní 
s 3. štvrťrokom  2016 ich počet klesol 
o 17,9 tis. osôb (o 11,2 %). Medzi migrant-
mi prevládali pracujúci v stavebníctve 
(37,9 tis. osôb), zdravotníctve a sociálnej 
pomoci (36,9 tis. osôb) a v priemyselných 
odvetviach (31,1 tis. osôb). Z európskych 
krajín najviac slovenských občanov praco-
valo v Rakúsku (54,7 tis. osôb) a v Českej 
republike (34 tis. osôb). Prácu v zahraničí 
nachádzali predovšetkým pracujúci z Pre-
šovského (37,4 tis.), Žilinského (20,9 tis.) 
a Nitrianskeho kraja (20,4 tis.). Počet pra-
cujúcich v zahraničí klesol vo väčšine kra-
jov, zvýšil sa len v Nitrianskom a Trnav-
skom kraji. 
 

     Rast celkovej zamestnanosti v hospo-
dárstve bol sprevádzaný znížením neza-
mestnanosti, ktorej tempo poklesu sa op-
roti 3. štvrťroku 2016 prehĺbilo o 0,8 p. b. 
na 16,1 %. Počet nezamestnaných  podľa 
VZPS 26) sa tak v 3. štvrťroku 2017 medzi-
ročne znížil o 42,2 tis. a dosiahol 220,2 tis. 
osôb. Pokles nezamestnanosti sa prejavil 
viac u žien (o 28,4 tis.) ako u mužov 
(o 13,8 tis.). Miera nezamestnanosti sa me-  

 dziročne znížila o 1,5 p. b. na 8 %. U mužov 
klesla o 0,9 p. b. na 7,8 % a u žien o 2,3 p. b. 
na 8,2 %.  V medzikvartálnom porovnaní 
(3. štvrťrok 2017 oproti 2. štvrťroku 2017) 
klesla sezónne očistená nezamestnanosť 
o 11,1 tis. (o 4,8 %) na 219,7 tis. osôb. 
 

Pozitívny vývoj na trhu práce bol ovplyv- 
nený aj poklesom dlhodobej nezamestna-
nosti. Počet osôb nezamestnaných dlhšie 
ako 1 rok sa medziročne znížil o 11,6 % na 
128,6 tis. osôb. Z celkového počtu neza-
mestnaných tvorila táto kategória podiel 
58,4 %. Počet krátkodobo nezamestna-
ných (do 1 roka) sa znížil o 25,3 tis. na 
91,6 tis. osôb. 

 

Z hľadiska vekovej štruktúry tvorili naj-
početnejšiu skupinu nezamestnaných oso-
by vo veku 35 - 49 rokov s počtom 70,2 tis. 
osôb a podielom 31,9 % na celkovej neza-
mestnanosti. V tejto vekovej skupine bol 
zároveň zaznamenaný najvýraznejší úby-
tok nezamestnaných o 13,3 tis. Nezamest-
nanosť klesala aj v ostatných vekových 
skupinách s výnimkou kategórie 60 a viac 
rokov, v ktorej sa počet nezamestnaných 
medziročne nezmenil a ostal na úrovni 
3. štvrťroka 2016. 
 

     Nezamestnaní, ktorí ešte nikdy nemali 
zamestnanie, tvorili 26,4 % z celkovej ne-
zamestnanosti, ich podiel sa medziročne 
zvýšil o 2,9 p. b. Z hľadiska ekonomickej 
činnosti posledného zamestnávateľa naj-
viac osôb naposledy pracovalo v priemysle 
(19,4 %), službách a obchode (8,8 %) 
a v stavebníctve (5,7 %). 
 

Najvyšší počet nezamestnaných bol 
v Prešovskom (53,6 tis.) a Banskobystric-
kom kraji (39 tis.). Nezamestnanosť klesla 
vo všetkých krajoch, relatívne najviac v Tr-
navskom (o 31,6 %) a Žilinskom kraji 
(o 25,2 %). Najvyššia regionálna miera ne-
zamestnanosti bola v Prešovskom kraji 
(13,4 %). Miera nezamestnanosti sa znížila 
vo všetkých krajoch, najvýraznejšie v Tr-
navskom kraji (o 2,3 p. b.). 
 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 nezamestnanosť 
medziročne klesla o 15,9 % na 227,7 tis. 
osôb. Miera nezamestnanosti sa znížila 
o 1,5 p. b. na 8,3 %. 
 

                                                
25) migrácia za prácou do zahraničia do 1 roku vrátane časovo neobmedzenej dochádzky za prácou  
26) definícia nezamestnanosti vo VZPS je v súlade s Nariadením komisie (ES) č. 1897/2000 
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4.3 Voľné pracovné miesta 27) 
      (tab. č. 26, 43c) 
 

Počet ponúkaných voľných pracov-
ných miest v 3. štvrťroku 2017 medziroč-
ne vzrástol v priemere o 1 300 (o 6,4 %) 
na 21 730 miest. Absolútne najviac vo veľ-
koobchode a maloobchode (o 854 miest) 
a v priemyselnej výrobe (o 822). Výraznej-
šie zvýšenie bolo aj v ubytovacích a stra-
vovacích službách, doprave a skladovaní 
a v stavebníctve. Ponuka voľných pracov-
ných miest sa medziročne znížila najmä  
vo finančných a poisťovacích činnostiach 
(o 806) a v odborných, vedeckých a tech-
nických činnostiach (o 303). 
 

Podľa územného členenia najviac voľ-
ných pracovných miest ponúkal Bratislav-
ský kraj (8 430). V ostatných krajoch sa ich  
 

 

 

počet pohyboval od 1 381 (Košický kraj)  
do 2 247 (Trenčiansky kraj). Počet voľných 
pracovných miest sa medziročne zvýšil 
vo väčšine krajov, najviac v Trenčianskom 
kraji (o 35,1 %). Medziročný pokles bol 
v troch krajoch, relatívne najvýraznejší 
v Košickom kraji (o 3,5 %).  
 

Miera voľných pracovných miest do-
siahla 1,1 %. Najvyššia bola vo verejnej  
správe, sociálnom zabezpečení (3,8 %), 
dodávke elektriny, plynu, pary (3,1 %) 
a vo finančných a poisťovacích činnostiach 
(2,1 %).  
 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 v porovnaní 
s rovnakým obdobím roka 2016 sa počet 
voľných pracovných miest zvýšil o 158 
(o 0,8 %) na 20 268 miest. Miera voľných 
pracovných miest dosiahla 1 %. 
 

  

 
 
4.4 Priemerná mesačná mzda  28) 

      (tab. č. 1, 2, 25, 42e, 43b) 
 

     Priemerná nominálna mesačná mzda 
zamestnanca v hospodárstve SR dosiahla 
935 eur a v porovnaní s 3. štvrťrokom mi-
nulého roka sa zvýšila o 5,2 %. Nižší prí-
rastok spotrebiteľských cien v porovnaní 
s rastom nominálnej mzdy ovplyvnil vývoj 
reálnej mzdy, ktorá sa  medziročne zvýšila 
o 3,6 %. Sezónne očistená priemerná mzda 
oproti 2. štvrťroku 2017 vzrástla o 1,3 %.     

     Najvyššia úroveň priemernej mesačnej 
mzdy bola v odvetví informácie a komuni-
kácia (1 631 eur), finančné a poisťovacie 
činnosti (1 592 eur) a dodávka elektriny, 
plynu a pary (1 560 eur). V jedenástich  
odvetviach bola mzda nižšia ako v prieme-
re za hospodárstvo SR. Najnižšiu priemer-
nú nominálnu mzdu mali zamestnanci 
v ubytovacích a stravovacích službách 
(607 eur), ostatných činnostiach (652 eur) 
a v stavebníctve (675 eur). 
. 

                                                
27) obsah ukazovateľa je uvedený v metodických vysvetlivkách  
28) podľa štvrťročného štatistického výkazníctva; bez podnikateľských príjmov, údaje sú upravené o štatistický odhad neevido-
vanej mzdy zamestnancov u živnostníkov  
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Oproti rovnakému obdobiu vlaňajška 
priemerná nominálna mzda relatívne naj-
rýchlejšie vzrástla v odvetví odborné, ve-
decké a technické činnosti (o 8 %), verejná 
správa a obrana (o 7,8 %) a v doprave 
a skladovaní (o 7,1 %). Klesla v informá-
ciách a komunikácii (o 2,5 %), v adminis-
tratívnych službách (o 1,1 %) a v dodávke 
vody (o 0,9 %).     

     Z pohľadu právnej formy subjektov 
priemerná nominálna mesačná mzda 
vzrástla v porovnaní s 3. štvrťrokom 2016 
v rozpočtových organizáciách o 7,6 % na 
966 eur, vo veľkých podnikoch s 20 a viac 
zamestnancami o 6,1 % na 1 111 eur, v prí-
spevkových organizáciách o 4,2 % na 
1 041 eur a v malých podnikoch do 19 za-
mestnancov o 0,7 % na 706 eur. 

 Z územného hľadiska vyššia ako 
v priemere za celé hospodárstvo SR bola 
priemerná nominálna mesačná mzda iba 
v Bratislavskom kraji (1 157 eur). V ostat-
ných krajoch sa pohybovala od 714 eur 
v Prešovskom kraji do 888 eur v Trnavskom 
kraji. Vo všetkých krajoch bola priemerná 
mzda vyššia ako v 3. štvrťroku 2016 s naj-
vyšším prírastkom o 8,8 % v Trenčianskom 
kraji.   

 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 dosiahla prie-
merná nominálna mesačná mzda zamest-
nanca v hospodárstve hodnotu 925 eur. 
Medziročne sa zvýšila o 4,4 %, reálna 
mzda vzrástla o 3,3 %. Rast nominálnej 
mzdy bol o 1,3 p. b. rýchlejší ako v rovna-
kom období minulého roka. 

   

 
 
 
5. SOCIÁLNE FONDY A ZABEZPEČENIE 29)   
 

5.1 Dávky sociálneho zabezpečenia  
      (tab. č. 2, 27) 
 

Na dávky sociálneho zabezpečenia sa  
v 3. štvrťroku vyplatilo v úhrne 2 253,2 mil. 
eur. Najväčšiu položku z toho tvorili vý-
davky na dôchodky spolu (75,9 %). V po-
rovnaní s 3. štvrťrokom 2016 sa celkový 
objem dávok zvýšil o 2,6 %. Najvýraznej-
šie rástli dávky nemocenského poistenia 
(o 20,4 %). 

 Ku koncu septembra 2017 poberalo 
dôchodok 1 382,5 tis. osôb (o 11,2 tis. 
viac ako ku koncu septembra 2016).  
Vyplatilo sa im 1 687 tis. dôchodkov. Do 
zahraničia smerovalo ďalších 25,9 tis. dô-
chodkov. 

 

Priemerný nominálny starobný dôcho-
dok sólo k 30. septembru 2017 medziroč-
ne vzrástol o 2,7 % na 427,80 eur (aj re-
álne bol vyšší o 1,2 %). 

                                                
29) predbežné údaje; absolútne hodnoty, štruktúra a medziročné zmeny sú v bežných cenách 
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 5.2 Fondy povinného sociálneho  
       poistenia  
       (tab. č. 28) 
 

Zdravotné poisťovne  
 

Príjmy zdravotných poisťovní z pred-
davku na verejné zdravotné poistenie (ďa-
lej len poistné) dosiahli v 3. štvrťroku 2017 
objem 1 116,8 mil. eur, z toho poistné od 
zamestnávateľov 549,5 mil. eur, poistné 
hradené štátom 275,7 mil. eur a poistné od 
zamestnancov 219,8 mil. eur. V porovnaní 
s 3. štvrťrokom 2016 vzrástol celkový ob-
jem príjmov o 2,9 %.  

 

Z celkových výdavkov zdravotných pois-
ťovní na zdravotnú starostlivosť v objeme 
1 058 mil. eur tvorili podstatnú časť výdav-
ky na nemocničnú starostlivosť (37,3 %) 
a výdavky za lieky na recepty (24,4 %). 
Celkové výdavky na zdravotnú starostli-
vosť hradené z verejného zdravotného po-
istenia sa medziročne zvýšili o 0,2 % pri 
najvýraznejšom zvýšení výdavkov na vše-
obecnú ambulantnú zdravotnú starostlivosť 
o 6,4 %.  
 

Sociálna poisťovňa  
 

Z príjmov Sociálnej poisťovne v objeme 
1 956 mil. eur tvorili podstatnú časť príjmy 
na dôchodkové poistenie 1 372,7 mil. eur 
(z toho príjmy na starobné poistenie 
1 039 mil. eur). Celkovo príjmy Sociálnej 
poisťovne oproti 3. štvrťroku 2016 vzrástli 
o 5,4 %.  

 

Celkové výdavky Sociálnej poisťovne 
dosiahli 1 902,4 mil. eur, z toho podstatná 
časť 1 688,5 mil. eur bola určená na dávky 
dôchodkového poistenia. V porovnaní s 3. 
štvrťrokom 2016 vzrástli celkové výdavky 
Sociálnej poisťovne o 2,2 % najmä vply-
vom rastu výdavkov na dávky nemocen-
ského poistenia o 20,4 % a dávky staro-
bného poistenia o 1,8 %.  

 

6. PRODUKCIA TOVAROV 30) 
    (tab. č. 1, 2, 29 až 34, 42f, 42g, 43g, 43i, 43j) 
 

V poľnohospodárstve sa podľa odha-
du úrody vybraných plodín v roku 2017 opro-
ti roku 2016 očakáva nižšia úroda takmer 
všetkých plodín. Výrazný pokles sa očakáva 

 u kukurice na zrno o 34,7 % a cukrovej re-
py na technické spracovanie o 27,5 %. 
Nižšia by mala byť aj úroda hustosiatych 
obilnín o 20,1 %, z toho hlavne pšenice 
o 24,8 %. Vyššia sa predpokladá len úroda 
ovsa o 8,4 %. Pokles úrody väčšiny komo-
dít sa predpokladá napriek ich vyššej osia-
tej ploche (u kukurice, slnečnice, cukrovej 
repy a jačmeňa). 
 

Objem tržieb za predaj živočíšnych vý-
robkov v 3. štvrťroku 2017 medziročne vzrás-
tol o 8 % na 181 mil. eur. V hmotnostných 
jednotkách sa zvýšil predaj jatočných oší-
paných o 13,8 % (na 20 tis. ton ž. hm.). Pre-
daj jatočného hovädzieho dobytka klesol 
o 6,9 % (na 12,3 tis. ton ž. hm.), predaj ja-
točnej hydiny sa medziročne nezmenil (os- 
tal na 29,1 tis. ton ž. hm.). Vyšší bol aj predaj 
kravského mlieka o 2,7 % (na 206 mil. litrov).  
 

Ku koncu septembra 2017 klesli stavy 
hydiny o 4,7 %, oviec o 2,4 % a hovädzie-
ho dobytka o 1,6 %. Zvýšili sa iba počty 
ošípaných o 4,4 %. Vyššia bola produkcia 
kravského mlieka, dosiahla 227,7 mil. litrov 
pri raste o 2,6 % a slepačích vajec 
303,1 mil. kusov pri raste o 1,8 %.     

 

Najväčšia časť z celkových tržieb za 
predaj živočíšnych výrobkov sa koncentro-
vala v Nitrianskom (21,5 %) a Trnavskom 
kraji (19,8 %), naopak najnižšia v Brati-
slavskom kraji (6,6 %). Medziročný rast tr-
žieb v bežných cenách bol takmer vo všet-
kých krajoch, najvýraznejší v Košickom 
(o 41,2 %) a Banskobystrickom kraji 
(o 23,5 %). Pokles tržieb bol len v Brati-
slavskom kraji o 28,2 %.      

    V 1. až 3. štvrťroku 2017 tržby za predaj 
živočíšnych výrobkov medziročne  vzrástli 
o 3,5 % na 530,5 mil. eur.     

Rast produkcie v priemysle sa oproti 
3. štvrťroku 2016 mierne zrýchlil o 0,5 p. b. 
na 3,4 %. Vývoj ovplyvnilo miernejšie tem-
po rastu v dodávke elektriny a plynu o 0,6 
p. b. na 5,2 %, vyššie tempo rastu priemy-
selnej výroby o 0,8 p. b. na 3,4 %, ako aj 
pokles produkcie v ťažbe a dobývaní 
o 6,7 %. Po sezónnom očistení sa celková 
priemyselná produkcia v 3. štvrťroku 2017 
oproti 2. štvrťroku 2017 znížila o 0,4 %. 

                                                
30) podľa Štatistickej klasifikácie ekonomických činností SK NACE Rev. 2, úplné názvy odvetví sú uvedené na 6. strane tejto 
publikácie; pokiaľ nie je uvedené inak, absolútne hodnoty a štruktúra sú v bežných cenách, údaje o medziročnom vývoji sú 
v stálych cenách (v poľnohospodárstve a v stavebníctve stále ceny k priemeru roka 2010, v priemysle stále ceny z decembra 
2010) 
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V priemyselnej výrobe dosiahla vyššiu 
produkciu väčšina odvetví, najviac  výroba 
kovov a kovových konštrukcií okrem stro-
jov a zariadení o 13,3 %, ostatná výroba, 
oprava a inštalácia strojov a zariadení 
o 9 % a výroba základných farmaceutic-
kých výrobkov a prípravkov o 7,7 %. Pro-
dukcia klesla najvýraznejšie vo výrobe po-
čítačových, elektronických a optických za-
riadení o 7,7 % a vo výrobe potravín, nápo-
jov a tabakových výrobkov o 6,1 %. 31) 
 

     Podľa hlavných priemyselných zosku-
pení sa zvýšila produkcia pre medzispo- 
trebu o 7,6 %, výroba súvisiaca s energeti-
kou o 3,6 % a produkcia investičných pro-
striedkov o 2,7 %. Klesla len výroba pred-
metov dlhodobej spotreby o 7,6 % a pro-
dukcia predmetov krátkodobej spotreby 
o 4,8 %. 
 

Dynamika rastu tržieb za vlastné výkony 
a tovar (ďalej len tržby) sa oproti 3. štvrť-
roku 2016 zrýchlila o 2,5 p. b. na 3,2 %. 
Tržby boli vyššie v dodávke elektriny a ply-
nu o 8,7 %, dodávke vody a odpadoch 
o 4 % a v priemyselnej výrobe o 2,4 %. 
V ťažbe a dobývaní klesli o 0,3 %. Tržby 
vzrástli takmer vo všetkých odvetviach,  
hlavne vo výrobe základných farmaceutic-
kých výrobkov a prípravkov o 10 %, výrobe 
strojov a zariadení o 8,3 %, výrobe chemi-
kálií a chemických produktov o 7,5 % a vo 
výrobe textilu, odevov, kože a kožených  

 výrobkov o 7,3 %. Pokles tržieb bol iba vo 
výrobe počítačových, elektronických a op-
tických zariadení o 7,6 %. Po očistení 
o sezónne vplyvy sa celkové tržby v 3. štvrť-
roku 2017 oproti 2. štvrťroku 2017 zvýšili 
o 0,9 %. 
 

Z celkového objemu tržieb tvorili pod-
statnú časť výroba dopravných prostried-
kov 27,2 %, výroba kovov 14 %, dodávka 
elektriny a plynu 12,1 %. Najvýraznejšie 
medziročne vzrástol podiel výroby kovov  
o 0,7 p. b. a podiel dodávky elektriny a ply-
nu o 0,5 p. b. Najviac klesol podiel výroby 
dopravných prostriedkov o 1,4 p. b. 
 

     Rozhodujúca časť tržieb (64,3 %) bola 
výsledkom činnosti veľkých podnikov. 
Stredné podniky sa na tržbách podieľali 
25,2 %, živnostníci 6,3 % a malé podniky 
4,2 %. Tržby vzrástli v malých podnikoch 
o 16,8 %, stredných podnikoch a u živnost-
níkov zhodne o 4,6 % a vo veľkých podni-
koch o 1,9 %.  
 

Podľa regionálneho členenia najväčší 
podiel tržieb (29,9 %) realizovali podnika-
teľské subjekty so sídlom v Bratislavskom 
kraji. Podiel ostatných krajov bol v intervale 
od 5,3 % (Banskobystrický kraj) do 17 % 
(Žilinský kraj). Vyššie ako v 3. štvrťroku 
2016 boli tržby vo väčšine krajov, relatívne 
najviac vzrástli v Trenčianskom (o 7,3 %) 
a Bratislavskom kraji (o 7,2 %). Klesli v Ko-
šickom (o 4,3 %) a Žilinskom kraji (o 2,3 %). 

 

 

                                                
31) v priemyselnej výrobe členenie podľa špeciálnych zoskupení priemyselných odvetví 
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V 1. až 3. štvrťroku 2017 sa priemysel-
ná produkcia medziročne zvýšila o 4,2 % 
a tržby vzrástli o 3,3 %. 

 

Pokles ukazovateľov výkonnosti v sta-
vebníctve sa v 3. štvrťroku 2017 zastavil. 
V porovnaní s 3. štvrťrokom 2016 vzrástol 
objem stavebných prác o 6,3 % a tržieb za 
vlastné výkony a tovar o 6,1 %. Po sezón-
nom očistení oproti 2. štvrťroku 2017 klesla 
stavebná produkcia o 1,2 % a tržby o 1,5 %.       

V 3. štvrťroku medziročne vzrástla sta-
vebná produkcia v tuzemsku o 7,3 % na 
1 402,8 mil. eur v dôsledku rastu stavebnej 
aktivity na novej výstavbe, modernizáciách 
a rekonštrukciách o 11,6 % na 997,2 mil. 
eur. Objem prác na opravách a údržbe 
klesol o 2,1 % a dosiahol 382,4 mil. eur. 
Produkcia v zahraničí (tvorila 4,4 % 
z celkovej produkcie) bola nižšia o 12,5 %. 
V štruktúre tuzemskej produkcie podiel no-
vej výstavby, modernizácií a rekonštrukcií 
vzrástol o 2,6 p. b. na 71,1 %. Podiel prác 
na opravách a údržbe klesol o 2,6 p. b. 
na 27,3 %. 
 

 Z celkového objemu produkcie staveb-
ných subjektov realizovali živnostníci 
a stredné podniky zhodne 28,2 %, veľké 
podniky 23,5 % a malé podniky 20,1 %. 
Stavebná produkcia sa zvýšila vo veľkých 
podnikoch (o 36,5 %) a stredných podni-
koch (o 4,9 %). Objem stavebných prác 
medziročne klesol u živnostníkov o 4,4 % 
a v malých podnikoch o 1,5 %. 

 

Viac ako tretinu objemu stavebnej pro-
dukcie (35,4 %) realizovali podniky so síd-
lom v Bratislavskom kraji. Podiel ostatných 
krajov bol v intervale od 6,7 % (Trenčian-
sky a Banskobystrický kraj) do 13,1 % (Ži-
linský kraj). Produkcia medziročne vzrástla 
v štyroch krajoch, najvýraznejšie v Brati-
slavskom o 24,5 %. Najvyšší pokles pro-
dukcie bol v Prešovskom kraji o 11,2 %. 
S rastom produkcie vzrástli v regiónoch aj 
tržby, najviac v Košickom (o 15,3 %) a Bra-
tislavskom kraji (o 13,5 %). 
 

     V 1. až 3. štvrťroku 2017 oproti rovna-
kému obdobiu minulého roka sa stavebná 
produkcia zvýšila o 0,8 % a tržby o 2 %. 
      

 
 
7. PRODUKCIA SLUŽIEB 32) 
    (tab. č. 1, 2, 30, 34 až 38, 41h až 41k, 42k) 
 

    Medziročný rast tržieb za vlastné výko-
ny a tovar (ďalej len tržby) v predaji 
a oprave motorových vozidiel sa oproti  
. 

 3. štvrťroku 2016 spomalil o 1,9 p. b. na 
10,5 %. Vyššie tržby boli vo všetkých čin-
nostiach, v oprave a údržbe motorových 
vozidiel o 45,3 %, predaji dielov a príslu-
šenstva motorových vozidiel o 26,4 % 
a v predaji motorových vozidiel o 4,1 %.       

                                                
32) podľa Štatistickej klasifikácie ekonomických činností SK NACE Rev. 2, úplné názvy odvetví sú uvedené na 6. strane tejto 
publikácie; pokiaľ nie je uvedené inak, absolútne hodnoty a štruktúra sú v bežných cenách, údaje o medziročnom vývoji sú 
v stálych cenách k priemeru roka 2010  
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Celkový objem tržieb dosiahol 1 516,5 mil. 
eur, z toho tržby za predaj motorových vo-
zidiel tvorili 76,4 %. V 3. štvrťroku 2017 
oproti 2. štvrťroku 2017 vzrástli celkové 
tržby očistené o sezónne vplyvy o 3,9 %. 
 

     Viac ako polovicu z celkových tržieb 
(57 %) realizovali subjekty sídliace v Bra-
tislavskom kraji. Podiel ostatných krajov 
bol od 4,5 % (Prešovský) do 7,6 % (Nit-
riansky kraj). Oproti 3. štvrťroku 2016 
vzrástli tržby vo všetkých krajoch pri najvý-
raznejšom zvýšení v Trnavskom kraji 
(o 35,5 %). 
 

     V 1. až 3. štvrťroku 2017 tržby v predaji 
a oprave motorových vozidiel medziročne 
vzrástli o 9,6 %. 
 

Tržby vo veľkoobchode v 3. štvrťroku 
2017 naďalej rástli, medziročne sa v bež-
ných cenách zvýšili o 7 %. Celkový rast tr-
žieb v objeme 7 417,8 mil. eur ovplyvnili vyš-
šie tržby takmer vo všetkých činnostiach, 
najmä v ostatnom špecializovanom veľkoob-
chode, veľkoobchode so strojmi a vo veľko-
obchode so zariadeniami pre IKT. Pokles tr-
žieb bol len v sprostredkovaní veľkoobchodu 
a vo veľkoobchode s poľnohospodárskymi 
surovinami. Sezónne očistené tržby boli 
v porovnaní s 2. štvrťrokom 2017 vyššie 
o 2 %. 
 

     Rozhodujúcu časť veľkoobchodných tr-
žieb (66,1 %) dosiahli stredné podniky. 
Malé podniky sa na celkových tržbách po-
dieľali 17,4 %, veľké podniky 10,9 % a živ-
nostníci 5,6 %. Oproti 3. štvrťroku 2016 
vzrástli tržby vo veľkých podnikoch o 6,7 %, 
stredných podnikoch o 9,7 % a u živnost-
níkov o 4,4 %. Pokles tržieb bol len v ma-
lých podnikoch o 1,3 %. 
 

Najväčší podiel z celkových tržieb vytvo-
rili subjekty so sídlom v Bratislavskom kraji 
(46,9 %). Ostatné kraje sa podieľali od 
4,1 % (Banskobystrický) do 9,8 % (Nitrian-
sky kraj). Tržby medziročne vzrástli vo väč-
šine krajov, relatívne najviac v Prešovskom 
kraji (o 19,8 %). Klesli v Nitrianskom, Ko-
šickom a Trenčianskom kraji. 

 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 sa celkové 
veľkoobchodné tržby medziročne zvýšili 
o 5,7 %. 

 

Dynamika tempa rastu tržieb v malo-
obchode sa oproti 3. štvrťroku 2016 zrých 
lila o 4,6 p. b. na 5,5 %. Vývoj súvisel  

 s vyššími tržbami takmer vo všetkých čin-
nostiach, z toho najmä v maloobchode 
mimo predajní, stánkov a trhov, maloob-
chode s ostatným tovarom pre domácnosť 
a v maloobchode so zariadeniami pre IKT. 
Tržby sa znížili iba v maloobchode v stán-
koch a na trhoch a v maloobchode s tova-
rom pre kultúru a rekreáciu. Sezónne očis-
tené tržby sa v 3. štvrťroku 2017 oproti 
2. štvrťroku 2017 zvýšili o 0,9 %. 
 

     Na celkových maloobchodných tržbách 
v objeme 5 180,3 mil. eur sa podieľali veľ-
ké podniky 42,7 %, malé podniky 22,4 %, 
stredné podniky 18,6 % a živnostníci 16,3 %. 
Medziročný rast súvisel so zvýšením tržieb 
vo všetkých veľkostných skupinách podni-
kov, v malých podnikoch o 10,8 %, stred-
ných podnikoch o 5,8 % a vo veľkých pod-
nikoch o 5,5 %. Tržby sa znížili len u živ-
nostníkov o 1,5 %. 
 

     Takmer polovica objemu tržieb 49,1 % 
bola výsledkom činnosti subjektov sídlia-
cich v Bratislavskom kraji. Podiel ostatných 
krajov bol v rozpätí od 5,7 % (Košický) 
do 8,3 % (Žilinský kraj). Rast tržieb dosiahli 
vo väčšine krajov, relatívne najviac v Ko-
šickom kraji o 19,5 %. Pokles bol v troch 
krajoch, najvýraznejší v Trenčianskom kraji 
o 4,7 %. 
 

V 1. až 3. štvrťroku celkové tržby v ma-
loobchode medziročne vzrástli o 6,1 %. 
 

Trend rastu tržieb v ubytovaní, ktorý sa 
držal od roku 2015 sa zastavil a tržby sa me- 
dziročne znížili o 2,6 % na 116,5 mil. eur. 
Sezónne očistené tržby oproti 2. štvrťroku 
2017 klesli o 0,2 %. V 1. až 3. štvrťroku 
2017 tržby v ubytovaní medziročne vzrástli 
o 2,5 %. 
  

     V činnostiach reštaurácií a pohostin-
stiev tržby v porovnaní s 3. štvrťrokom 
2016 vzrástli o 4,5 % na 268,7 mil. eur. 
Sezónne očistené tržby sa oproti 2. štvrťro-
ku 2017 znížili o 1,2 %. V 1. až 3. štvrťroku 
2017 boli tržby v činnostiach reštaurácií 
a pohostinstiev medziročne vyššie o 7,5 %. 
 

Ubytovacie zariadenia cestovného ru-
chu v 3. štvrťroku 2017 dosiahli tržby v ob- 
jeme 127,3 mil. eur. V porovnaní s 3. štvrť-
rokom 2016 sa zvýšili v bežných cenách 
o 5,4 %, z toho od zahraničných návštev-
níkov o 6,8 %. Z celkových tržieb sa reali-
zovalo 49,2 % od zahraničných návštevní-  
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kov (o 0,6 p. b. viac ako vlani). Oproti 
2. štvrťroku 2017 sezónne očistené celko-
vé tržby vzrástli o 1,8 %.  
 

Ku koncu septembra 2017 poskytovalo 
ubytovacie služby 3 516 ubytovacích za-
riadení (z toho 1 478 hotelov a penziónov). 
Počet ubytovacích zariadení sa medziroč-
ne zvýšil o 22 objektov. K dispozícii bolo 
63,5 tis. izieb so 163,7 tis. lôžkami (z toho 
148,4 tis. stálych lôžok). Počet izieb sa zní- 
žil o 153 a počet lôžok sa zvýšil o 435. Čis-
té využitie stálych lôžok ubytovacích zaria-
dení sa zvýšilo o 1,7 p. b. na 40,3 %. 
 

Počet ubytovaných návštevníkov v uby-
tovacích zariadeniach oproti 3. štvrťroku 
2016 vzrástol o 5,4 % na 1 727,4 tis. osôb. 
Prevažovali domáci návštevníci a ich po-
diel sa zvýšil o 0,1 p. b. na 55,9 %. Zo za-
hraničia bolo ubytovaných 44,1 % osôb. 
Návštevníci strávili v ubytovacom zariadení 
v priemere 4,1 dňa, v tom domáci 4,5 dňa 
a zahraniční 3,7 dňa. Priemerná doba po-
bytu jedného návštevníka sa medziročne 
nezmenila. 

 

Najviac zahraničných návštevníkov 
(33,5 %) pricestovalo z Českej republiky. 
Podiel návštevníkov z Poľska dosiahol 
9,8 %, Nemecka 8,2 %, Rakúska a Maďar-
ska zhodne 3,8 %, Spojeného kráľovstva 
3,3 %, Talianska 2,8 %, Ukrajiny a Ruska 
zhodne 1,7 %. V porovnaní s 3. štvrťrokom 
2016 najviac vzrástol podiel návštevníkov 
z Poľska (o 0,7 p. b.). Najvyšší pokles po-
dielu pricestovaných osôb bol z Českej re-
publiky (o 1,4 p. b.).  
 

     V 1. až 3. štvrťroku 2017 celkové tržby 
za ubytovanie návštevníkov medziročne 
vzrástli o 7,7 %, z toho od zahraničných 
návštevníkov o 8,3 %. 
 

Tempo rastu tržieb v doprave a skla-
dovaní  33) sa oproti 3. štvrťroku 2016 spo-
malilo v bežných cenách o 5,8 p. b. na 1,9 %. 
Z celkového objemu tržieb 2 170,5 mil. eur 
bolo 53,4 % výsledkom činnosti pozemnej 
dopravy a dopravy potrubím. Na raste tr-
žieb sa podieľali všetky činnosti okrem po-
zemnej dopravy a dopravy potrubím, kde 
bol pokles o 1,9 %. Sezónne očistené tržby 
v 3. štvrťroku 2017 v porovnaní s 2. štvrť-
rokom 2017 vzrástli o 0,3 %. 

 

 Z celkového objemu tržieb v cestnej do-
prave realizovali najväčšiu časť 48,2 % 
stredné podniky. Malé podniky sa na trž-
bách podieľali 20,7 %, veľké podniky 
18,9 % a živnostníci 12,3 %. Na raste tr-
žieb sa podieľali vyššie tržby v stredných 
podnikoch o 11,1 % a vo veľkých podni-
koch o 7,4 %. Pokles zaznamenali živ-
nostníci o 39,5 % a malé podniky o 9,3 %. 

 

Rozhodujúci podiel na celkových trž-
bách v doprave a skladovaní  34) dosiahli 
subjekty so sídlom v Bratislavskom kraji 
(58 %). Podiel ostatných krajov sa pohy-
boval v intervale od 3,8 % (Banskobystric-
ký kraj) do 9,4 % (Trnavský kraj). Tržby 
vzrástli vo väčšine krajov pri najvyššom re-
latívnom prírastku o 23,7 % v Žilinskom 
kraji. Pokles tržieb bol iba v Trnavskom 
kraji o 7,4 %. 

 

Nákladnou dopravou sa v 3. štvrťroku 
2017 prepravilo 71,3 mil. ton tovarov. V po-
rovnaní s 3. štvrťrokom 2016 sa preprava 
tovarov zvýšila o 4,4 % napriek poklesu vo 
verejnej doprave o 0,8 % (v železničnej 
doprave klesla o 4 % a v cestnej doprave 
o 3,9 %). Výkony v tonokilometroch boli 
nižšie o 2,1 %, z toho vo verejnej doprave 
o 7,5 % (v cestnej doprave klesli o 8,8 %, 
v železničnej doprave o 2 %). Osobnou 
dopravou sa pri medziročnom raste 
o 4,8 % prepravilo 156,4 mil. osôb. Počet 
cestujúcich sa zvýšil v železničnej doprave 
o 13,3 % a v cestnej doprave o 3,7 %. Vý-
kony v osobokilometroch klesli o 2,9 %. 
Znížili sa v cestnej doprave o 15,9 %, v že-
lezničnej doprave vzrástli o 13,3 %. 

 

V poštovej činnosti sa oproti 3. štvrťroku 
2016 znížil  počet podaných listových zá-
sielok o 2,6 %  na 38 mil. kusov. Počet po-
daných balíkov a listov so službou poiste-
nie klesol o 12,1 % na 0,2 mil. kusov. V pe-
ňažných službách sa znížil počet vkladov 
o 6,3 % a  počet výplat o 5,1 %. 

 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 celkové tržby 
v doprave a skladovaní medziročne vzrástli 
o 4,8 %. 

 

Tržby v informačných a komunikač-
ných činnostiach sa oproti 3. štvrťroku 
2016 zvýšili v bežných cenách o 6,6 %  
na 1 459,8 mil. eur. Zvýšenie ovplyvnili vyš- 

                                                
33) vrátane poštových služieb a služieb kuriérov, výkonové údaje za nákladnú dopravu sú vrátane nedopravných organizácií 
v cestnej doprave 
34) bez poštových služieb, služieb kuriérov a živnostníkov s počtom zamestnancov do 19 osôb  
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šie tržby vo všetkých činnostiach. Najväč-
šiu časť z celkového objemu tržieb tvorili 
tržby v oblasti počítačového programovania 
(39,3 %) a v telekomunikáciách (36,3 %).  
 

     Sezónne očistené tržby v 3. štvrťroku 
v porovnaní s 2. štvrťrokom vzrástli o 0,8 %. 
 

Ku koncu 3. štvrťroka 2017  sa celkový 
počet hlavných telefónnych prípojok me-
dziročne znížil o 6,4 % a dosiahol 524,7 tis. 
(z toho bolo 80,6 % bytových prípojok). Te-
lefónnych prípojok xDSL (internet a TV prí-
stup) bolo 523,3 tis. (medziročný rast 
o 2,9 %). Z celkového počtu bytových tele-
fónnych prípojok zákazníci využívali najmä 
Nové hlasové programy (77,2 %) pri me-
dziročnom raste o 3,9 % a službu Doma 
Mini (7,6 %) pri medziročnom poklese 
o 28,2 %. Počet mobilných telefónov vzrás-
tol o 0,4 % na 7 008,5 tis., z toho 31,1 % 
bolo v sieti UMTS. Stále aktivovanú službu 
roaming využívalo 5 593,5 tis. zákazníkov 
(nárast o 3,6 %). 

 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 tržby v infor-
mačných a komunikačných činnostiach me- 
dziročne vzrástli o 5,1 %. 

 
Tržby vo vybraných trhových službách 

sa v porovnaní s 3. štvrťrokom 2016 zvýšili 
o 2,5 % na 4 497,1 mil. eur. Z celkového 
objemu tržieb rozhodujúcu časť tvorili tržby 

 za nehnuteľnosti, odborné a technické čin-
nosti (54 %) a administratívne a podporné 
služby (26,6 %). Vývoj tržieb ovplyvnil rast 
vo väčšine činností, najviac v nehnuteľnos-
tiach, odborných a technických činnostiach 
(o 4,8 %). Tržby sa znížili v umení, zábave 
a rekreácii (o 4,1 %). 
 

Sezónne očistené tržby boli v 3. štvrť-
roku 2017 v porovnaní s 2. štvrťrokom 
2017 vyššie o 1,5 %. 
 

     Na celkových tržbách bol podiel stred-
ných podnikov 37,2 %, malých podnikov 
31,5 %, veľkých podnikov 16,9 % a živ-
nostníkov 14,4 %. Medziročný rast súvisel 
so zvýšením tržieb v stredných podnikoch 
o 9,2 % a vo veľkých podnikoch o 9 %. Trž- 
by sa znížili u živnostníkov o 12 % a v ma-
lých podnikoch o 0,4 %. 
 

Viac ako polovicu z celkových tržieb 
(62,9 %) realizovali subjekty so sídlom  
v Bratislavskom kraji. Podiel ostatných kra-
jov sa pohyboval v rozpätí od 3,7 % (Pre-
šovský kraj) do 8,5 % (Trnavský kraj). Trž-
by sa medziročne zvýšili len v Bratislav-
skom o 6,5 % a Trenčianskom kraji o 2,2 %. 
V ostatných krajoch došlo k poklesu, naj-
viac v Prešovskom kraji o 9,6 %. 

 

V 1. až 3. štvrťroku 2017 tržby vo vybra-
ných trhových službách medziročne vzrástli 
o 5,2 %. 
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8. ORGANIZAČNÁ ŠTRUKTÚRA 
    HOSPODÁRSTVA  
    (tab. č. 2, 40, 41, 42a, 43a)  
 

K 30. septembru 2017 bolo v Registri or- 
ganizácií Štatistického úradu SR evidova-
ných 216 140 aktívnych podnikov a 28 459 
aktívnych neziskových inštitúcií 35). V po-
rovnaní s rovnakým obdobím roka 2016 sa 
zvýšil počet podnikov o 3,3 %. Podľa eko-
nomických činností najväčší podiel tvorili 
podniky v oblasti obchodu (22,5 %), odbor-
ných, vedeckých a technických činností 
(17,1 %), administratívnych a podporných 
služieb (10,2 %). Počet podnikov vzrástol 
vo väčšine odvetví, najmä v priemyselnej 
výrobe o 20,9 %, stavebníctve o 13,1 % 
a v administratívnych a podporných služ-
bách o 11,2 %. Z hľadiska vlastníckej 
štruktúry podnikov výrazne prevládal súk-
romný sektor 99,7 %, z toho pod zahranič-
nou kontrolou bolo 14,4 % podnikov. Z hľa-
diska veľkostnej štruktúry podnikov domi-
novali malé podniky do 49 zamestnancov 
(52,3 %). Stredné podniky tvorili podiel 
1,3 % a veľké podniky 0,3 %. V štruktúre 
neziskových inštitúcii tvorili združenia po-
diel 43 % a rozpočtové organizácie 22,4 %. 

 Viac ako tretina podnikov (34,1 %) mala 
sídlo v Bratislavskom kraji. V ostatných kra- 
joch sa ich podiel pohyboval od 7,9 % 
(Trenčiansky kraj) do 10,7 % (Nitriansky 
kraj). Počet podnikov medziročne vzrástol 
vo všetkých krajoch, najvýraznejšie v Ban-
skobystrickom o 4,9 % a Bratislavskom kra-  
ji o 4,2 %. 
 

Ku koncu septembra 2017 bolo v Regis-
tri organizácií evidovaných 346 884 aktív-
nych fyzických osôb - podnikateľov. Ich 
počet sa medziročne znížil o 6,3 %, z toho 
počet živnostníkov o 6,9 % na 322 561. 
Podľa jednotlivých druhov ekonomických 
činností najviac živnostníkov podnikalo 
v stavebníctve (23,2 %), obchode (22,3 %) 
a v priemyselnej výrobe (16 %). Počet živ-
nostníkov medziročne klesol vo väčšine od- 
vetví, najvýraznejšie v ubytovacích a stravo- 
vacích službách o 10,1 %. Vzrástol len v in-
formačných a komunikačných činnostiach 
o 1,1 % a v ostatných činnostiach o 0,2 %. 
 

Najviac fyzických osôb - podnikateľov 
pôsobilo v Žilinskom (15,5 %), Bratislavskom 
(14,8 %) a Prešovskom kraji (14,6 %). Počet 
podnikateľov sa medziročne znížil vo všet-
kých krajoch, relatívne najviac v Bansko-
bystrickom kraji o 8,4 %. 

       
 

                                                
35) za ekonomicky aktívny subjekt sa považuje ten, ktorý mal v sledovanom referenčnom období zamestnancov, tržby alebo 
investície  



1. ZÁKLADNÉ UKAZOVATELE EKONOMICKÉHO VÝVOJA SR PODĽA MESIACOV 

Merná

Ukazovateľ jednotka

INFLÁCIA  1)

Medzimesačná miera

Inflácia v úhrne % 0,2 0,1 0,1 0,3 0,5 -0,1 0,1 0,2 0,0 0,1 0,0 0,2

 Jadrová inflácia % 0,2 0,1 0,1 0,8 0,6 -0,1 0,2 0,3 0,0 0,1 0,0 0,2

 Čistá inflácia % 0,3 0,0 0,0 0,5 0,3 0,0 0,2 0,1 -0,1 0,1 0,1 0,1

Medziročná miera

Inflácia v úhrne % -0,3 -0,2 0,2 0,7 1,1 1,0 0,8 1,1 1,0 1,4 1,5 1,6

 Jadrová inflácia % 0,3 0,4 0,9 1,3 1,9 1,7 1,5 1,9 1,7 2,1 2,2 2,3

 Čistá inflácia % 0,6 0,5 0,9 1,3 1,6 1,5 1,2 1,4 1,2 1,4 1,6 1,5

ZAHRANIČNÝ OBCHOD  2)

Vývoz mld. EUR 6,6 6,8 5,3 5,6 6,0 7,0 5,9 6,3 6,3 5,3 5,9 6,7

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 103,0 105,8 104,9 110,7 103,9 119,6 98,6 105,4 101,9 111,7 104,9 107,2

Dovoz mld. EUR 6,1 6,5 5,5 5,3 5,6 6,7 5,6 6,1 5,9 5,2 6,0 6,2

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 99,8 107,4 105,8 112,2 105,5 120,8 100,0 108,4 103,4 112,0 110,3 107,8

Saldo zahraničného obchodu mld. EUR 0,5 0,3 -0,1 0,3 0,3 0,3 0,3 0,3 0,4 0,1 -0,1 0,5

ZAMESTNANOSŤ                        

Priemerný počet zamestnaných osôb
vo vybraných odvetviach 3)

Priemysel 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 103,5 103,9 103,1 102,7 102,4 102,5 103,1 102,7 103,3 103,4 103,3 103,2

Stavebníctvo 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 99,6 100,0 99,6 100,1 99,5 100,0 100,9 103,2 103,4 103,6 103,7 105,1

Predaj a oprava motorových vozidiel 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 105,8 106,4 107,0 108,1 106,8 108,5 108,1 108,1 109,2 109,6 108,4 108,7

Veľkoobchod 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 95,7 95,6 95,5 102,0 102,2 101,7 103,4 103,8 102,7 102,8 102,1 102,9

Maloobchod

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 99,3 99,8 100,3 104,2 103,9 103,5 103,5 103,8 103,1 103,2 102,7 102,3

Ubytovanie

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 101,5 103,2 105,8 107,3 109,2 108,5 109,2 111,5 109,0 106,7 103,4 101,2

Činnosti reštaurácií a pohostinstiev

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 102,1 102,1 102,6 107,1 108,2 109,0 110,1 108,2 107,7 108,0 107,3 106,2

Doprava a skladovanie 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 102,6 103,1 102,6 107,0 104,4 104,0 102,8 104,3 102,8 102,6 101,5 103,1

Informácie a komunikácia 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 106,8 107,8 105,1 106,0 102,3 106,5 103,6 105,0 105,1 103,0 102,2 101,7

Vybrané trhové služby

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 108,3 107,2 106,6 108,8 105,4 103,3 102,5 101,4 101,5 100,6 99,7 99,2
__________________________
1) počítaná zo spotrebiteľských cien
2) údaje za rok 2016 sú definitívne, za rok 2017 sú predbežné; bežné ceny, hodnoty typu FOB
3) z mesačného odvetvového štatistického výkazníctva; zamestnané osoby sú zamestnanci a podnikatelia

9.6.

2016 2017
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1. ZÁKLADNÉ UKAZOVATELE EKONOMICKÉHO VÝVOJA SR PODĽA MESIACOV 
          1. pokračovanie

Merná

Ukazovateľ jednotka

PRIEMERNÁ MESAČNÁ MZDA      

Priemerná nominálna mesač. mzda

zamestnanca vo vybraných
 odvetviach   1)          

Priemysel                                          

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 103,1 105,4 103,4 104,1 102,5 102,9 106,7 103,1 108,0 105,1 106,2 104,6

Stavebníctvo

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 98,3 100,4 96,7 101,9 102,2 105,0 103,1 104,1 100,7 102,3 104,3 102,6

Predaj a oprava motorových vozidiel 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 99,9 99,8 117,0 104,4 97,7 105,4 105,3 103,9 109,1 102,2 106,6 106,6

Veľkoobchod

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 106,2 111,0 104,9 103,8 105,6 106,0 102,0 103,5 104,4 104,9 103,5 102,5

Maloobchod

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 104,8 106,9 106,1 106,9 105,5 106,3 111,1 105,4 110,3 107,4 107,3 107,2

Ubytovanie

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 105,3 107,7 112,0 93,6 97,8 95,9 103,6 102,2 104,5 103,0 104,8 104,0

Činnosti reštaurácií a pohostinstiev

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 102,3 101,8 105,7 111,7 108,5 109,2 109,0 109,7 106,2 110,7 107,4 106,9

Doprava a skladovanie 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 102,9 106,3 104,5 106,6 105,0 104,7 108,1 108,4 111,0 106,6 108,1 106,8

Informácie a komunikácia 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 97,0 94,1 91,0 99,1 94,8 91,0 99,3 99,5 95,3 97,4 95,8 97,2

Vybrané trhové služby

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 104,8 102,6 106,9 106,4 104,9 101,2 104,4 105,1 105,1 103,8 102,4 103,1

Reálna mesačná mzda           

 index, rovn. obd. predch. roku=100 

Priemysel                                          % 103,4 105,6 103,2 103,4 101,3 101,9 105,9 102,0 106,9 103,6 104,6 103,0

Stavebníctvo % 98,6 100,6 96,5 101,2 101,0 104,0 102,3 103,0 99,7 100,9 102,8 101,0

Predaj a oprava motorových vozidiel % 100,2 100,0 116,8 103,7 96,6 104,4 104,5 102,8 108,1 100,8 105,1 105,0

Veľkoobchod % 106,5 111,2 104,7 103,1 104,5 105,0 101,2 102,4 103,4 103,5 102,0 100,9

Maloobchod % 105,1 107,1 105,9 106,2 104,4 105,3 110,3 104,3 109,3 106,0 105,8 105,6

Ubytovanie % 105,6 107,9 111,8 92,9 96,7 94,9 102,8 101,1 103,5 101,6 103,3 102,4

Činnosti reštaurácií a pohostinstiev % 102,6 102,0 105,5 111,0 107,4 108,2 108,2 108,6 105,2 109,3 105,9 105,3

Doprava a skladovanie % 103,2 106,5 104,3 105,9 103,8 103,7 107,2 107,2 109,9 105,1 106,5 105,1

Informácie a komunikácia % 97,3 94,3 90,8 98,4 93,7 90,1 98,5 98,4 94,4 96,1 94,4 95,7

Vybrané trhové služby % 105,1 102,8 106,7 105,7 103,7 100,2 103,6 104,0 104,1 102,4 100,9 101,5

___________________________
1) z mesačného odvetvového štatistického výkazníctva

3. 4. 5.10. 2. 7. 8. 9.6.11.
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1. ZÁKLADNÉ UKAZOVATELE EKONOMICKÉHO VÝVOJA SR PODĽA MESIACOV 
2. pokračovanie

Merná

Ukazovateľ jednotka

CENY 1)

Indexy cien priemyselných výrobcov
v úhrne 2)

 predchádzajúci mesiac=100 % 100,3 100,4 100,3 101,5 100,3 100,3 99,8 99,7 99,9 99,5 100,3 100,0

 rovnaké obdobie predch. roku=100 % 96,9 97,5 98,5 101,0 103,2 103,8 103,5 103,0 102,6 101,9 102,7 102,4

 december 2010=100 % 93,5 93,9 94,2 95,6 95,9 96,2 96,0 95,7 95,6 95,1 95,4 95,4

Indexy cien priemyselných výrobcov

pre tuzemsko

 predchádzajúci mesiac=100 % 100,3 100,5 100,4 100,8 100,5 99,8 99,4 99,7 99,9 99,4 100,9 100,4

 rovnaké obdobie predch. roku=100 % 97,2 97,4 98,2 100,4 102,6 103,0 102,4 101,9 101,4 100,7 102,1 102,1

 december 2010=100 % 94,0 94,5 94,9 95,7 96,1 95,9 95,4 95,1 95,0 94,4 95,3 95,7

Indexy cien priemyselných výrobcov

pre export                                       

 predchádzajúci mesiac=100 % 100,3 100,3 100,3 101,9 100,2 100,7 100,0 99,7 99,9 99,6 99,9 99,8

 rovnaké obdobie predch. roku=100 % 96,7 97,6 98,7 101,4 103,6 104,4 104,2 103,7 103,4 102,8 103,1 102,7

 december 2010=100 % 93,2 93,5 93,8 95,6 95,7 96,4 96,4 96,1 96,0 95,7 95,6 95,4

Indexy cien stavebných prác    2)

 predchádzajúci mesiac=100 % 100,3 99,9 100,2 100,6 100,7 100,5 100,6 100,2 100,3 100,0 100,4 100,1

 rovnaké obdobie predch. roku=100 % 100,8 100,7 100,7 101,3 101,8 102,5 103,2 103,1 102,9 102,9 103,5 103,7

 priemer roka 2010=100 % 107,4 107,3 107,5 108,1 108,9 109,4 110,1 110,3 110,6 110,6 111,0 111,1

Indexy cien materiálov a výrobkov
spotrebovávaných v stavebníctve    2)

 predchádzajúci mesiac=100 % 100,1 99,6 100,2 100,9 101,0 100,9 100,4 99,7 100,1 99,4 100,8 100,0

 rovnaké obdobie predch. roku=100 % 100,3 100,0 100,0 101,5 102,0 104,0 104,8 104,1 103,2 102,4 103,3 103,1

 priemer roka 2010=100 % 100,2 99,8 100,0 100,9 101,9 102,8 103,2 102,9 103,0 102,4 103,2 103,2

Indexy cien produktov poľnohospod. 
výroby  2)

 rovnaké obdobie predch. roku=100 % 92,0 88,6 88,7 93,1 94,3 97,4 99,5 101,9 102,8 105,8 107,7 107,3

 rovnaký mesiac roku 2010=100 % 91,8 86,4 86,7 115,1 114,9 111,8 110,3 114,3 115,0 117,6 108,3 102,4

Indexy spotrebiteľských cien

 predchádzajúci mesiac=100 % 100,2 100,1 100,1 100,3 100,5 99,9 100,1 100,2 100,0 100,1 100,0 100,2

 rovnaké obdobie predch. roku=100 % 99,7 99,8 100,2 100,7 101,1 101,0 100,8 101,1 101,0 101,4 101,5 101,6

 december 2000=100 % 162,7 162,9 163,0 163,4 164,2 164,0 164,2 164,6 164,6 164,7 164,7 165,0

PRODUKCIA

Priemyselná produkcia  3)

 rovnaké obdobie predch. roku=100 % 103,5 103,4 105,8 107,5 102,5 112,9 96,9 105,1 103,2 109,2 99,6 102,4

 priemerný mesiac roku 2010=100 % 149,4 151,3 129,5 134,1 140,2 158,4 136,4 149,0 150,9 122,6 132,9 146,0

Stavebná produkcia  4)
mil. EUR 464,8 490,8 452,5 217,6 268,1 351,8 383,4 420,1 487,1 471,6 497,5 497,6

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 77,8 88,7 81,5 82,5 88,6 108,5 102,3 97,9 99,5 111,7 106,6 101,3
____________________________
1) ceny výrobcov sú zisťované bez dane z pridanej hodnoty a spotrebných daní
2) na báze roku 2010 prepočítané koeficientami (prepočítacími mostíkmi) na úroveň revidovaných indexov
3) údaje sú očistené o vplyv počtu pracovných dní; očisťovanie o vplyv počtu pracovných dní sa vykonáva programom JDEMETRA+; pri spracovaní

    každého mesiaca sa spätne upravujú údaje od začiatku časového radu
4) vrátane odhadu za stavebné závody nestavebných podnikov; absolútne hodnoty v bežných cenách, indexy v stálych cenách k priemeru roka 2010

3. 4. 5.10. 2. 7. 8. 9.6.11.
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 1. ZÁKLADNÉ UKAZOVATELE EKONOMICKÉHO VÝVOJA SR PODĽA MESIACOV 
dokončenie

Merná

Ukazovateľ jednotka

TRŽBY ZA VLASTNÉ VÝKONY
 A TOVAR 1)

Priemysel  2)

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 102,9 105,0 105,1 106,8 101,7 113,2 97,3 102,1 99,0 109,3 102,2 99,6

Stavebníctvo  3)

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 73,3 85,9 82,6 87,5 92,1 107,7 100,4 102,3 100,4 108,9 105,7 103,8

Predaj a oprava motorových vozidiel  3)

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 111,2 111,9 110,8 118,7 103,5 112,7 99,7 112,3 108,9 110,6 109,6 111,3

Veľkoobchod  4)

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 100,6 105,6 106,3 104,3 103,1 111,4 98,8 106,0 106,4 105,5 111,4 104,1

Maloobchod  3) 6)

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 100,8 103,9 104,3 105,8 104,4 106,0 106,4 107,6 107,9 104,9 106,4 105,1

Ubytovanie  3)

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 110,2 103,1 116,7 112,6 104,0 108,5 102,3 99,3 107,7 97,6 95,4 99,5

Činnosti reštaurácií a pohostinstiev  3)

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 104,0 103,3 107,9 110,9 105,3 109,5 107,9 109,6 111,7 108,1 106,8 98,7

Doprava a skladovanie  4) 

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 108,3 108,6 110,5 108,2 106,1 114,7 99,6 106,7 103,7 99,3 105,3 101,1

Informácie a komunikácia  4)

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 90,0 82,3 102,9 111,2 99,3 105,1 106,0 108,1 97,7 105,9 105,0 108,9

Vybrané trhové služby  3)

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 113,0 110,9 109,8 111,9 108,6 112,4 107,1 101,7 100,8 101,7 101,9 103,7

VÝKONY A PREPRAVA

 V DOPRAVE 5)                            

Výkony nákladnej dopravy              mil. tkm 3 458 3 440 3 294 3 736 3 645 3 780 3 710 3 899 3 717 3 350 3 633 3 502

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 102,0 102,3 97,6 103,1 92,9 97,5 92,1 97,0 96,9 96,9 99,1 97,6

Preprava tovaru                              mil. ton 21,2 21,7 22,1 19,4 18,7 20,0 25,1 26,0 24,2 23,0 25,2 23,1

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 100,7 105,6 111,7 118,4 101,4 110,7 122,9 121,1 111,1 105,1 106,5 101,5

Výkony osobnej dopravy               mil. oskm 834 816 745 753 728 856 814 889 953 972 1004 1021

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 96,7 103,0 105,1 110,7 99,6 111,5 103,5 111,2 101,3 101,0 95,6 95,1

Preprava osôb                                mil. osôb 62,6 62,6 52,9 57,1 56,8 63,2 56,5 60,8 58,2 47,6 48,8 60,0

 index, rovn. obd. predch. roku=100 % 96,5 110,4 105,2 111,4 98,4 104,8 95,5 106,9 106,5 106,3 104,0 104,3

___________________________
1) z mesačného odvetvového štatistického výkazníctva
2) v stálych cenách z decembra 2010
3) v stálych cenách k priemeru roka 2010
4) v bežných cenách
5) indexy za porovnateľný vládny sektor
6) revidované údaje

3. 4. 5.
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17 397 52 620 109,9 108,8 17 840 54 870 107,7 106,9

01
210 736 106,2 108,1 174 669 85,2 113,2

02 13 31 179,1 105,7 29 98 90,0 103,2
03

2 8 143,8 140,0 1 2 86,9 92,4
05 112 392 148,0 180,2 4 10 576,8 533,9
06 926 3 147 111,6 147,0 235 949 133,5 208,0
07 100 362 111,8 171,8 6 15 108,7 103,7
08 21 72 99,8 116,8 32 92 124,0 118,5
10 723 2 096 103,3 101,4 433 1 246 96,4 96,0
11 93 256 105,9 102,9 48 135 106,8 93,7
12 40 112 115,2 109,0 2 5 139,2 140,0
13 223 707 125,5 123,5 120 384 101,6 103,9
14 340 957 102,0 108,1 275 752 111,3 109,7
15 328 874 100,5 99,6 398 1 047 106,4 102,7
16

119 338 106,5 102,7 179 531 110,0 112,9
17 214 632 101,7 96,6 280 840 99,1 98,1
18 1 2 120,0 118,7 0 1 58,3 64,4
19 299 824 128,3 139,5 484 1 282 115,2 127,4
20 1 021 3 179 108,0 109,7 618 1 894 108,7 108,5
21

389 1 244 89,6 94,0 77 233 63,4 61,8
22 703 2 152 103,4 101,5 913 2 746 105,9 104,3
23 229 697 96,4 95,7 224 659 96,9 97,0
24 1 015 3 054 121,6 121,2 1 108 3 538 114,6 126,1
25 831 2 477 115,0 109,6 824 2 480 107,6 105,2
26 3 337 9 217 119,2 109,5 3 263 9 227 118,2 110,2
27 1 026 3 175 101,2 100,9 995 3 137 103,7 105,7
28 1 373 4 288 102,4 102,2 1 510 4 824 108,1 109,0
29 2 829 8 987 104,7 102,4 4 904 15 863 103,2 100,3
30 147 362 233,6 124,7 100 328 132,2 130,0
31 312 979 121,3 111,5 269 882 107,1 106,2
32 212 624 106,8 98,7 156 465 104,5 97,5
35 17 94 199,5 131,1 3 5 46,2 53,9
37 0 0 252,0 59,4 -  -  x  x  
38

84 241 152,6 173,3 111 323 137,5 122,0
58 41 116 118,6 115,8 45 139 94,1 102,8
59

6 17 80,3 60,5 1 7 25,3 37,2
71

0 0 160,6 103,6 1 1 276,4x 692,4
74 0 0 80,0 90,1 0 0 83,8 141,9
90 0 0 12,0 42,4 0 2 86,9 119,3
91

0 0 36,9 111,4 -  0 x  1 269,6x 
96 0 0 127,6 126,2 -  -  x  x  

59 170 105,2 104,0 19 61 93,9 95,6

Kód 
CPA













 Poľnohospodárstvo, lesníctvo a rybolov

 Ťažba a dobývanie; Dodávka elektriny, plynu, pary
  a studeného vzduchu;  Dodávka vody, čistenie a odvod
   odpadových vôd, odpady a služby odstraňovania odpadov 2)

   výroba potravín, nápojov a tabakových výrobkov 





  - podiel na úhrne v % bodoch          -0,34 0,01 -0,05 -0,01 0,00 0,00 0,02 0,00 0,02

  - podiel na úhrne v % bodoch          0,00 0,02 0,04 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

0,8 0,6 -0,1 0,2 0,3 0,0 0,1 0,0 0,2
  - podiel na úhrne v % bodoch          0,60 0,46 -0,11

  - podiel na úhrne v % bodoch          0,31 0,27 -0,10 0,04 0,15 0,06 0,02 -0,07 0,08

  - podiel na úhrne v % bodoch          0,30 0,19 -0,01 0,10 0,09 -0,07 0,03 0,07 0,07



2017



PRIEMYSEL úhrn 1000,0

PRIEMYSEL tuzemsko                   1000,0



PRIEMYSEL úhrn 1000,0

PRIEMYSEL tuzemsko                   1000,0













Výdavky na dôchodky spolu
v tom
  dávky dôchodkového poistenia    
  z toho dôchodok
                                starobný 1 300,1 3 874,7 101,8
                                predčasný starobný 26,0 87,1 97,3
                                invalidný 193,3 586,9 98,5
                                vdovský 145,1 435,7 100,6
                                vdovecký 16,0 47,8 104,3
                                sirotský 8,0 26,9 94,1

  štátne dávky 1)      

Dávky nemocenského poistenia spolu    
z toho
           nemocenské
           ošetrovné
           materské

Štátne sociálne dávky   
z toho
           prídavok na dieťa
           rodičovský príspevok

Služby a dávky sociálnej pomoci 
z toho 
          dávka v hmotnej núdzi
          peňažné príspevky na kompenzáciu
               ťažko zdravotne postihnutých

Dávka v nezamestnanosti 

______________________________
1) obsah ukazovateľa je v metodických vysvetlivkách 





180 960,0 530 493,9 113,6 106,4
159 858,6 476 206,4 108,0 103,5

12 308 31 764 93,1 86,5
19 965 59 922 113,8 98,5
29 076 83 944 100,0 99,2

206 016 628 583 102,7 99,8

446 446 98,4 98,4
627 627 104,4 104,4

13 045 13 045 95,3 95,3
375 375 97,6 97,6

227 695 692 830 102,6 100,0

303 069 934 783
___________________________



1 159,2 3 635,3 104,1 106,2
185,9 506,7 145,3 128,3

852,1 2 472,4 98,7 95,6
272,8 903,1 97,5 115,4

1 178,3 3 337,3 105,1 105,8
1 199,1 3 619,3 103,8 101,5

496,3 1 342,9 114,4 97,7
403,6 1 124,8 114,9 112,0

1 974,8 5 559,5 116,8 116,4
1 040,9 3 122,7 100,1 101,5

2 313,9 6 815,0 102,0 101,5

522,9 1 500,6 106,9 102,9

396,5 129,9
510,1 1 397,2 107,9 106,3
85,6 245,2 97,0 96,1

921,7 2 791,5 104,2 108,2
10,3 27,4 93,4 94,2

519,3 1 530,0 125,4 125,6









34. Stavebníctvo                  

Stavebníctvo spolu 







































89 

METODICKÉ VYSVETLIVKY K VYBRANÝM ÚDAJOVÝM KATEGÓRIÁM 
 
 Hrubý domáci produkt  

Hrubý domáci produkt (HDP) v trhových cenách predstavuje konečný výsledok činnosti rezident-
ských jednotiek v sledovanom období.  
 

HDP sa kvantifikuje tromi spôsobmi:  
- Výrobná metóda je súčtom hrubej pridanej hodnoty inštitucionálnych sektorov alebo odvetví v zá-
kladných cenách plus dane mínus subvencie na produkty (čisté dane z produktov), ktoré nie sú alo-
kované do sektorov alebo odvetví. 
- Výdavková metóda je súčtom konečného domáceho použitia výrobkov a služieb (konečná spotreba 
a tvorba hrubého kapitálu) plus vývoz výrobkov a služieb mínus dovoz výrobkov a služieb. 
- Dôchodková metóda je súčtom odmien zamestnancov, daní z produkcie a dovozu mínus subvencie 
(čisté dane z produkcie), hrubého prevádzkového prebytku a zmiešaných dôchodkov za celú ekono-
miku. 
 

HDP je revidovaný na základe spresnených štvrťročných a ročných zdrojových údajov a metodických 
zmien. 
 

Čistý domáci produkt - je hrubý domáci produkt znížený o spotrebu fixného kapitálu.   
 

Hrubý národný dôchodok - k hrubému domácemu produktu sa pripočítavajú prvotné dôchodky prijaté 
zo zahraničia a odčítavajú sa prvotné dôchodky platené do zahraničia.   
 

Zamestnanosť podľa metodiky ESA 2010 - je vyjadrená počtom osôb (zamestnancov a samoza-
mestnávateľov), ktorí sú zapojení do výrobnej činnosti spadajúcej do rámca výroby v systéme národ-
ných účtov. Pri konštrukcii ukazovateľov účtov práce sa používa  metóda bilancovania, t. j. bilancuje 
sa ponuka pracovných síl s dopytom. Ide o porovnávanie a harmonizovanie dát získaných z podniko-
vých zisťovaní s dátami z výberového zisťovania pracovných síl v domácnostiach tak, aby zodpove-
dali definíciám ILO a metodike ESA 2010. Podľa metodiky ESA 2010 je zamestnanosť vyjadrená 
v domácom koncepte. V tomto koncepte sa získavajú dáta z podnikových zisťovaní. V záujme porov-
nateľnosti sa dáta z výberových zisťovaní pracovných síl (zisťované na základe národného konceptu) 
upravujú o položky ako počet rezidentov pracujúcich v zahraničí, nerezidentov prichádzajúcich zo 
zahraničia, zamestnancov v kolektívnych domácnostiach, žien na materskej dovolenke a podobne. 

 Cenový deflátor HDP  
Cenový deflátor HDP je súhrnný cenový index, vyjadrujúci vážený aritmetický priemer cenového vý-
voja v ekonomike oproti základnému obdobiu. Z neho je možné vypočítať cenové zmeny v ekonomi-
ke oproti rovnakému obdobiu minulého roku alebo oproti predchádzajúcemu obdobiu. Vypočítava sa 
ako pomer HDP v bežných a stálych cenách.  

 Tvorba a použitie dôchodkov v sektore domácností 
Tvorba a použitie dôchodkov v sektore domácností sú vyčíslené na základe experimentálneho pre-
počtu podľa metodiky ESA 2010 zo štvrťročných národných účtov. Sú súčasťou celého systému ná-
rodných účtov a sú vzájomne prepojené s ostatnými inštitucionálnymi sektormi národného hospodár-
stva. V dôsledku toho sa vymedzenie položiek príjmov a výdavkov obyvateľstva odlišuje od iných šta-
tistík z tejto oblasti. Do sektora domácností patria jednotliví občania ako koneční spotrebitelia (spo-
trebiteľská domácnosť) a fyzické osoby - podnikatelia, ktorí podnikajú podľa živnostenského zákona 
alebo iných právnych predpisov a nie sú zapísaní v obchodnom registri. 
 

Odmeny zamestnancov zahrnujú celkové odmeny v peňažnej podobe alebo v naturáliách, ktoré platí 
zamestnávateľ zamestnancovi ako odmenu za vykonanú prácu, ktorú zamestnanec vykonal počas 
daného účtovného obdobia. Členia sa na mzdy, platy a sociálne príspevky zamestnávateľov. Sociál-
ne príspevky zamestnávateľov sa ďalej členia na skutočné sociálne príspevky zamestnávateľov a im-
putované sociálne príspevky zamestnávateľov. 
 

Dôchodky z majetku vyplývajú z vlastníctva finančných aktív, t. j. vkladov, obligácií alebo hmotných  
neprodukovaných aktív, ktoré vlastník získa za odmenu, že ich poskytol alebo dal k dispozícii inej in-
štitucionálnej jednotke. Dôchodky z vlastníctva zahrnujú úroky, rozdelené dôchodky korporácií (di-
videndy, výbery z dôchodkov kvázikorporácií), dôchodky z majetku patriace držiteľom poistiek a ná-
jomné z pôdy. 
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 Bežné dane z dôchodkov a majetku, atď. majú charakter dane z dôchodkov, ako aj dane z majetku, 
ktoré sa platia pravidelne každé daňové obdobie.  Ide o transfery, pretože štát neposkytuje žiadnu 
protihodnotu individuálnej jednotke platiacej dane. Bežné dane z dôchodkov a majetku nezahrnujú 
dedičské dane, dane z pozostalosti  alebo  z  darov, príležitostné  alebo  mimoriadne  dane z kapitálu 
alebo majetku, dane z pôdy, budov alebo ostatných aktív (vlastných alebo prenajatých), ktoré sa pou-
žívajú vo výrobe. 
 

Sociálne príspevky a dávky sa rozdeľujú na sociálne príspevky (skutočné a imputované), sociálne 
dávky okrem naturálnych sociálnych transferov a naturálne sociálne transfery, ktoré poskytujú indivi-
duálnym domácnostiam jednotky verejnej správy a neziskových inštitúcií slúžiacich domácnostiam. 
 

Ostatné bežné transfery zahrnujú platby neživotného poistenia a rôzne bežné transfery, ktoré pred-
stavujú transfery neziskovým inštitúciám slúžiacim domácnostiam, transfery medzi domácnosťami, 
pokuty a penále, výhry, resp. stávky do výšky výhier, atď. 
 

 Zahraničný obchod s tovarmi 
V období pred členstvom SR v EÚ sa údaje o dovoze a vývoze spracovávali na základe colných vy-
hlásení. Od mája 2004 je štatistika zahraničného obchodu zostavovaná z údajov získaných v rámci 
systémov Intrastat a Extrastat. 
 

Intrastat obsahuje informácie o obchode s členskými štátmi získané štatistickým zisťovaním od odo-
sielateľov a príjemcov tovaru. Transakcie firiem, ktoré za rok prijmú tovary za menej ako 200 tis. Eur 
a odošlú za menej ako 400 tis. Eur, nie sú predmetom zisťovania. Hodnotu týchto transakcií, ako aj 
hodnotu prijatí a odoslaní firiem, ktoré si nesplnili spravodajskú povinnosť, Štatistický úrad odhaduje, 
čím môže dochádzať k dočasným odchýlkam od skutočnosti. 
 

Extrastat poskytuje informácie o výmene tovarov s nečlenskými krajinami EÚ naďalej na základe 
colných vyhlásení. 
 

Od roku 2004 nie je do štatistiky zahraničného obchodu započítaná hodnota tovaru určeného na do-
časné použitie, od roku 2005 hodnota tovaru určeného na opravu a po oprave a s tým súvisiace ná-
hradné diely, od roku 2007 ani hodnota nepriamych dovozov a vývozov. Hodnota dovezenej a vy-
vezenej elektriny bola odhadnutá na základe údajov o fyzických tokoch elektriny. 
 

 Výberové zisťovanie pracovných síl (VZPS) 
Ekonomicky aktívne obyvateľstvo (pracovná sila) 
Za ekonomicky aktívne obyvateľstvo sa považujú všetky osoby vo veku od 15 rokov, ktoré patria me-
dzi pracujúcich alebo nezamestnaných. 
 

Pracujúci 
Podľa medzinárodne platnej metodiky VZPS sa medzi pracujúcich zahrnujú všetky osoby vo veku od 
15 rokov, ktoré v sledovanom týždni: 
- vykonávali aspoň jednu hodinu akúkoľvek prácu za mzdu, plat alebo iný druh odmeny alebo prácu 
za účelom dosiahnutia zisku (prácu na plný alebo kratší pracovný čas, stálu, dočasnú, príležitostnú 
alebo sezónnu prácu) vrátane osôb pracujúcich v zahraničí do 1 roka, osôb vykonávajúcich prácu na 
základe dohôd a na platených aktivačných prácach,  
- mali prácu, ale nepracovali z dôvodu choroby, dovolenky, materskej dovolenky, školenia, zlého po-
časia, v dôsledku štrajku a výluky, s výnimkou osôb na dlhodobom neplatenom voľne a osôb na rodi-
čovskej dovolenke. 
 

Patria sem aj vypomáhajúci členovia domácností podnikateľov, ktorí za svoju činnosť nepoberajú 
žiadnu mzdu ani odmenu. 
 

Nezamestnanosť 
Nezamestnaní sú všetky osoby vo veku od 15 do 74 rokov, ktoré v sledovanom týždni súčasne spĺ-
ňajú nasledovné tri podmienky: v sledovanom týždni nemajú žiadnu platenú prácu, v posledných šty-
roch týždňoch si aktívne hľadali prácu alebo si prácu už našli a do zamestnania nastúpia v priebehu 
3 mesiacov a ktorí sú schopní nastúpiť do práce najneskôr do dvoch týždňov. 
 

Tieto osoby môžu, ale nemusia byť evidované na úradoch práce ako uchádzači o zamestnanie. 
 

Za aktívne spôsoby hľadania si zamestnania sa považujú: hľadanie si zamestnania prostredníctvom 
úradov práce alebo súkromných sprostredkovateľní práce, prostredníctvom príbuzných alebo zná-
mych, využívaním inzercie, priamym oslovením zamestnávateľov, zúčastnením sa pohovorov na pri-
jatie do zamestnania a podnikaním krokov na začatie vlastnej podnikateľskej činnosti. 
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 Miera nezamestnanosti 
Miera nezamestnanosti je v percentách vyjadrený podiel počtu nezamestnaných z ekonomicky aktív-
neho obyvateľstva. 
 

Priemerný počet zamestnaných osôb podľa štatistického výkazníctva 
Priemerný počet zamestnaných osôb zahŕňa zamestnancov a podnikateľov. Kategóriu zamestnanci 
tvoria všetci stáli a dočasní zamestnanci bez ohľadu na ich štátnu príslušnosť, ktorí sú v pracovnom, 
služobnom, štátnozamestnaneckom alebo členskom pomere k zamestnávateľovi, bez ohľadu na to, 
či sú skutočne prítomní v práci alebo nie, napr. pre chorobu, dovolenku na zotavenie a pod. a tiež 
zamestnanci, ktorí nepracovali napr. v dôsledku prestojov, štrajku a výluky. Patria sem tiež zamest-
nanci s kratším pracovným časom. Nepatria sem osoby na materskej (rodičovskej) dovolenke, učni a 
študenti na prevádzkovej praxi, osoby pracujúce na dohody o práci vykonávanej mimo pracovného 
pomeru. Od roku 2006 sú zaradené ozbrojené zložky, od roku 2007 profesionálni vojaci. Kategória 
podnikatelia zahŕňa živnostníkov, samostatne hospodáriacich roľníkov, osoby podnikajúce formou 
slobodných povolaní. 
 

 Miera voľných pracovných miest 
Miera voľných pracovných miest sa vypočíta podľa vzorca:  
počet voľných pracovných miest / (počet obsadených pracovných miest + počet voľných pracovných 
miest) *100 
 

Voľné pracovné miesto je platené (novovytvorené, neobsadené alebo uvoľnené) pracovné miesto, 
pri ktorom zamestnávateľ podniká aktívne kroky nájsť vhodného kandidáta mimo podniku a je pri-
pravený podniknúť ďalšie kroky, aby voľné miesto obsadil. Za aktívne kroky zamestnávateľa sa po-
važujú: oznam o voľných pracovných miestach na úrad práce, na súkromnú sprostredkovateľňu prá-
ce; inzercia (Internet, denná tlač, vývesná tabuľa); priamy nábor možných kandidátov a využitie stá-
žistov na voľné miesto. Voľným pracovným miestom je tiež pracovné miesto, ktoré sa uvoľní 
z dôvodu dlhodobej absencie (materská, rodičovská dovolenka) a dlhodobej práceneschopnosti 
(viac ako 4 týždne). V prípade rezervovania voľného pracovného miesta pre konkrétneho kandidáta, 
ktorý nastúpi do zamestnania neskôr, toto pracovné miesto prestane byť voľným pracovným mies-
tom, ale ešte nie je obsadeným pracovným miestom. 
 

Obsadené pracovné miesto je platené pracovné miesto v organizácii, na ktoré je priradený jej za-
mestnanec. Spravidla je počet obsadených pracovných miest rovnaký alebo menší ako evidenčný 
počet zamestnancov vo fyzických osobách. Pracovné miesta v užívateľských organizáciách, ktoré 
majú prepožičaných zamestnancov z agentúr dočasného zamestnávania sú vykazované ako obsa-
dené, resp. voľné v týchto agentúrach. V odvetviach s viaczmennou prevádzkou (napr. v priemysel-
nej výrobe, obchode, službách) pri obsadení jedného pracovného miesta viacerými zamestnancami, 
sa toto pracovné miesto počíta ako jedno pracovné miesto. Ak je pracovné miesto obsadené neúpl-
ne (napr. v trojzmennej prevádzke sú obsadené len dve zmeny, tretia zmena je neobsadená) 
a zamestnávateľ ho chce aktívnymi krokmi obsadiť, považuje sa toto pracovné miesto ako voľné, 
v prípade nepodnikania aktívnych krokov zamestnávateľa na obsadenie tohto pracovného miesta je 
to pracovné miesto obsadené. 
 

Priemerný počet obsadených, resp. voľných (neobsadených) pracovných miest za štvrťrok sa vypo-
číta ako aritmetický priemer počtu obsadených resp. voľných pracovných miest k poslednému dňu 
jednotlivých mesiacov v sledovanom štvrťroku.  
 

 Priemerná nominálna mesačná mzda   
Priemerná nominálna mesačná mzda zahŕňa čiastku mzdových nákladov, vyplácanú vlastným za-
mestnancom ako odmenu za prácu alebo jej náhradu na základe právneho vzťahu k zamestnávate-
ľovi (pracovného, služobného, štátnozamestnaneckého alebo členského pomeru). Je to hrubá mzda, 
neznížená o zákonné alebo so zamestnancom dohodnuté zrážky. Údaje sú prepočítané na zamest-
nancov (fyzické osoby) a sú bez podnikateľských príjmov. Od roku 2006 sú vrátane platov ozbroje-
ných zložiek, od roku 2007 vrátane platov profesionálnych vojakov.  
 
Peňažné príjmy a výdavky súkromných domácností 
Údaje sa získavajú prostredníctvom štatistiky rodinných účtov, ktorej cieľom je získanie údajov o vý-
davkoch a príjmoch súkromných domácností. Súkromnú domácnosť tvorí jedna alebo viac osôb, kto-
ré spĺňajú dve základné podmienky: 1) bývajú spolu v tom istom byte (obydlí) a 2) spoločne sa podie-
ľajú na výdavkoch, predovšetkým na bývaní a stravovaní. 
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Na rozdiel od štatistiky národných účtov rodinné účty zisťujú len príjmy a výdavky, spojené so zabez-
pečovaním chodu domácností a osobných potrieb jej členov. 
 

Od roku 2004 sa zisťovanie príjmov a výdavkov domácností vykonáva na vzorke náhodne vybraných 
domácností. Údaje sa následne prepočítavajú vážením. V priebehu roka sa vykonávajú predbežné 
odhady, ktoré sa spresňujú po vykonaní dopočtov za nevyšetrené domácnosti po skončení ročného 
obdobia. 

 Dávky dôchodkového a nemocenského poistenia  
Do dávok dôchodkového poistenia patria dôchodky starobné, predčasné starobné, invalidné (vrátane 
výsluhových), vdovské, vdovecké (od roku 2004 sa neposkytuje pevnou sumou, ale sa vypočítava 
ako vdovský dôchodok) a sirotské.  
 

Dávkový systém nemocenského poistenia tvoria štyri systémové dávky: nemocenské, ošetrovné, 
materské a vyrovnávacia dávka.  
 

Nesystémové dôchodkové dávky hradené štátom zahŕňajú sociálne dôchodky, dôchodky manželky, 
zvýšenie dôchodkov pre bezvládnosť, zvýšenie z titulu jediného zdroja príjmu, odboja a rehabilitácií.  
Štátom hradený je aj vianočný príspevok vyplácaný dôchodcom.  
 

Štátne sociálne dávky zahŕňajú prídavok na dieťa, rodičovský príspevok, príspevky náhradnej rodin-
nej starostlivosti, príspevok pri narodení dieťaťa, príspevok na pohreb, príspevok rodičom. 

 Sociálne poistenie 
Zákon o sociálnom poistení, účinný od 1. januára 2004, novo definuje sústavu sociálneho poistenia. 
Jej súčasťou je okrem systémov nemocenského, dôchodkového a úrazového poistenia aj systém po-
istenia v nezamestnanosti a systém poistenia pre prípad platobnej neschopnosti zamestnávateľa 
(označený ako garančné poistenie). Dôchodkové poistenie sa rozčleňuje na starobné poistenie 
a invalidné poistenie. Sociálna poisťovňa vyberá poistné do siedmich fondov - základný fond nemo-
cenského poistenia, základný fond starobného poistenia, základný fond invalidného poistenia, zá-
kladný fond úrazového poistenia, základný fond garančného poistenia, základný fond poistenia v ne-
zamestnanosti a rezervný fond solidarity. 
 

Dávky sociálneho poistenia hradené štátom obsahujú úhradu nákladov Sociálnej poisťovne na dô-
chodok manželky, sociálny dôchodok, zvýšenie dôchodku z dôvodu jediného zdroja príjmu, zvýšenie 
dôchodku pre bezvládnosť, zvýšenie dôchodku z dôvodu účasti v odboji a rehabilitácie, nároky na 
dávky z doby pred 1. januárom 1957, odškodnenie pracovných úrazov a chorôb z povolania zruše-
ných zamestnávateľov, ktorých zakladateľom bol štát alebo Fond národného majetku Slovenskej re-
publiky, plnenia vyplývajúce zo zodpovednosti zamestnávateľa za škodu pri pracovnom úraze 
a chorobe z povolania vzniknuté pred 1. aprílom 2002 u zamestnávateľa, ktorý mal podľa osobitného 
predpisu postavenie štátneho orgánu a úrazové dávky poskytované fyzickým osobám podľa § 17 
ods. 2 a 3 zákona č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov.  
 

 Spotrebiteľské ceny 
Indexové schémy cien (systémy váh, reprezentanti a respondenti) sa v pravidelných ročných  interva-
loch prehodnocujú a prispôsobujú aktuálnym štruktúram. 
 

Schéma indexov spotrebiteľských cien obsahuje 708 reprezentantov. Ich váhy boli vypočítané na zá-
klade údajov zisťovaných z podkladov štatistiky rodinných účtov za rok 2013, zo systému národných 
účtov, z podkladov úsekových štatistík a údajov získaných z rôznych administratívnych zdrojov, ktoré 
boli použité na spresnenie štruktúry spotreby obyvateľstva.  
 

Publikované indexy spotrebiteľských cien sú členené do 12 odborov podľa Klasifikácie individuálnej 
spotreby podľa účelu (COICOP z roku 1999).  
 

Základným (referenčným) obdobím pre index je december 2000. Od januára 2005 sa index k základ-
nému obdobiu počíta reťazením (cez december minulého roka). 
 
Ceny vo výrobnej sfére 
Indexové schémy cien (systémy váh, reprezentanti a respondenti) sa v pravidelných 5-ročných  inter-
valoch prehodnocujú a prispôsobujú aktuálnym štruktúram. Ceny výrobcov sú zisťované bez DPH 
a spotrebných daní. 
Schémy indexov cien priemyselných výrobcov (ICPV) obsahujú cca 7 000 reprezentantov (3 800 vý-
robkov za tuzemsko a 3 200 výrobkov za export). Počet cenových reprezentantov sa priebežne aktu-  
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alizuje. Od januára 2012 sa ICPV sledujú a publikujú na schémach roku 2010. Súčasne od roku 
2012  dochádza  k zmene  cenového  základného  obdobia  na  december  2010 (predtým december   
2005). Od januára 2009 sa ICPV sledujú za výrobky zatriedené podľa štatistickej klasifikácie ekono-
mických činností SK NACE Rev. 2. 
 

Zo vstupných údajov časového radu indexov CPV pre tuzemsko a nového časového radu indexov 
CPV pre export je vytvorená váhová schéma pre výpočet súhrnných indexov CPV. Za každú oblasť 
(tuzemsko, export, súhrn) sa počítajú indexy samostatne. 
 

Do konca roku 2008 pre výpočet indexov cien produktov poľnohospodárskej výroby boli stanovené 
osobitné stále váhy, kôš sledovaných výrobkov a ceny príslušného mesiaca roku 2000. Od januára 
2013 je základným obdobím príslušný mesiac roku 2010. 
 
 

 Tržby za vlastné výkony a tovar 
Ukazovateľ tržby za vlastné výkony a tovar zahrnuje tržby za vlastné výrobky, tržby z predaja služieb 
a tržby za tovar, ktoré realizuje podnik za všetky svoje činnosti. Údaje sú agregované podľa hlavnej 
ekonomickej činnosti podniku, sú bez dane z pridanej hodnoty a bez spotrebnej dane. 

 
 Poľnohospodárstvo 

Predaj poľnohospodárskych výrobkov zahŕňa predaj vlastných rastlinných a  živočíšnych produktov 
od prvovýrobcov obchodným (nákupným) a spracovateľským organizáciám, súkromníkom, zamest-
nancom a predaj mimo Slovenskú republiku (priamy vývoz). 
 

Tržby za predaj poľnohospodárskych výrobkov a údaje o predaji živočíšnych výrobkov v hmotnost-
ných jednotkách sú za poľnohospodárske podniky zapísané v registri fariem, do ktorého sú zaradené 
všetky poľnohospodárske podniky zapísané v obchodnom registri a vybraní samostatne hospodáriaci 
roľníci so spravodajskou povinnosťou. 
 

Stavy hospodárskych zvierat, produkcia mlieka a vajec sú uvedené zo štvrťročného spracovania poľ-
nohospodárskeho výkazu za všetky právnické a fyzické osoby zapísané v registri fariem vrátane 
obyvateľstva a ostatných nezapísaných v registri fariem odhadnutých na základe Poľnohospodárske-
ho štrukturálneho zisťovania 2013. 

 Priemyselná produkcia 
Výpočet indexu priemyselnej produkcie (PP) je založený na zmene objemu vybraných výrobkov a 
priemyselných služieb a na dvojstupňovom váhovom systéme. Bázickým obdobím PP je priemerný 
mesiac roku 2010. Indexy oproti rovnakému obdobiu predchádzajúceho roku sú odvodené z mesač-
ného bázického indexu. 
 

Údaje sa očisťujú o vplyv počtu pracovných dní programom JDEMETRA+. Pri spracovaní každého 
mesiaca sa spätne upravujú údaje od začiatku časového radu. 

 Stavebníctvo 
Do produkcie odvetvia stavebníctva sa zahŕňa stavebná produkcia vykonaná na území Slovenskej 
republiky a v zahraničí dodávateľskými stavebnými podnikmi s prevažujúcou stavebnou činnosťou,  
registrovanými v SR, vrátane živnostníkov a stavebnými závodmi nestavebných podnikov. Prevažujú-
ca stavebná činnosť je určená registrovanou príslušnosťou podniku k divíziám 41 až 43 Štatistickej 
klasifikácie ekonomických činností SK NACE Rev. 2. 

 Verejná a neverejná doprava 
Do verejnej dopravy patria podniky s prevažujúcou dopravnou činnosťou vykonávajúce prepravu to-
varu a osôb vo vnútroštátnej a medzinárodnej doprave vrátane vedľajších a pomocných činností 
v doprave. 
 

Do neverejnej dopravy sú zahrnuté podniky s prevažujúcou činnosťou nedopravnou, vykonávajúce 
prepravnú činnosť pre vlastné potreby (na zabezpečenie vlastného výrobného procesu) a pre cudzie 
potreby (za úplatu na základe právneho vzťahu). 

 
 Podnikateľské subjekty 

Publikované údaje sa týkajú len takých právnických osôb a fyzických osôb-podnikateľov, ktoré sú 
v registri organizácií ŠÚ SR v sledovanom období označené ako ekonomicky aktívne. 
 

Právnické osoby sú právne subjekty, ktorých existenciu upravuje zákon nezávisle od jednotlivcov 
alebo inštitúcií, ktoré ich vlastnia, alebo sú jej členmi. 
 

Podniky sú právnické osoby, ktoré vyrábajú výrobky alebo poskytujú služby. Patria sem obchodné 
spoločnosti ako napr. akciové spoločnosti, družstvá, spoločnosti s ručením obmedzeným a pod. 
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 Fyzické osoby–podnikatelia sú právne subjekty podnikajúce podľa osobitných právnych predpisov na 
vlastnú zodpovednosť. Patria sem živnostníci (podnikajúci na základe živnostenského zákona), oso-
by so slobodným povolaním (osoby podnikajúce na základe iného ako živnostenského zákona, napr. 
advokáti, lekári, audítori a. i.) a samostatne hospodáriaci roľníci. 
 

Neziskové inštitúcie sú právnické osoby slúžiace podnikom, štátnej správe a domácnostiam, ako 
napr. rozpočtové organizácie, príspevkové organizácie, ktorých tržby z činnosti nepresahujú 50 % 
vykazovaných nákladov, občianske združenia, spolky a kluby, politické strany, cirkvi a iné. 
 

Verejný sektor zahŕňa podniky vo vlastníctve štátnej alebo územnej samosprávy a podniky s medzi-
národným vlastníctvom, ktoré sú pod verejnou kontrolou.  
Súkromný sektor zahŕňa podniky vo vlastníctve súkromných tuzemských alebo zahraničných práv-
nických alebo fyzických osôb, ktoré nie sú pod verejnou kontrolou 

 

 Veľkostné skupiny podnikov 
Za malé podniky sú považované podniky s počtom zamestnancov 0 až 19, za stredné podniky s poč-
tom zamestnancov 20 až 249  a za veľké podniky zamestnávajúce 250 a viac osôb. 

 
 Počet pracovných dní 

Počet pracovných dní bol v 3. štvrťroku 2017 o 1 deň nižší ako v 3. štvrťroku 2016. 
 
 Odchýlky v súčtoch a podieloch   

Prípadné odchýlky v súčtoch a podieloch vznikajú zaokrúhľovaním údajov. 
 
 Veľkosť súboru publikovaných údajov 

Ak v textovej časti, v názve tabuľky alebo v poznámke pod tabuľkou nie je uvedená veľkosť súboru 
publikovaných údajov, údaje sú za celú ekonomiku SR. V prípade zdrojových údajov zistených for-
mou výberového štatistického zisťovania sa následne realizujú odhady výstupných údajov za základ-
ný súbor štatistických jednotiek. V niektorých prípadoch sa vykonávajú odhady na celý súbor za eko-
nomiku  SR s využitím administratívnych a iných zdrojov údajov.  
 
Údaje podľa krajov 
Publikované údaje v členení podľa krajov za súbor podnikov s počtom zamestnancov 0 až 19 
a fyzické osoby podnikateľov a ich zamestnancov sú výsledkom expertných odhadov.   
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